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 مقدمة:

يعتبر الإحصاء مف بيف العمكـ التي ساىمت بشكؿ لافت في تطكر العمكـ الاجتماعية 
مف خلاؿ استعماؿ المنيج الكمي في التعبير عف الظكاىر الاجتماعية كالذم يرتكز أساسا 

 .تحميؿ البياناتك رئيسية كىي: جمع البيانات، تنظيـ البيانات، تمثيؿ البيانات عمى مراحؿ 
 

كر منيا ذ،كن عمى غرار العمكـ الاجتماعية الإحصاء في مياديف متعددة كيستخدـ
عمى سبيؿ المثاؿ لا الحصر المجاؿ الاقتصادم كالمجاؿ الطبي كالمجاؿ الفلاحي كالمجاؿ 

 .الرياضي
كالجدير بالذكر بأف تدريس مادة الإحصاء لطمبة العمكـ الاجتماعية يراعى فييا قدرة  

ينحدركف  المسجميف في ميداف العمكـ الاجتماعية تبار أف جؿ الطمبةالطمبة في استيعابيا باع
كعميو فقد يتكجب عمينا تبسيط المفاىيـ الإحصائية مف ،مف التخصصات ذات الطابع الأدبي 

 أىمية كفكائد المؤشرات الإحصائيةككذلؾ تكضيح ،خلاؿ إعطاء أمثمة مف الكاقع المعاش 
 ؽ الأمر بمقاييس النزع المركزية أك مقاييس التشتت.كالمكاضع التي تستخدـ فييا سكاء تعم

 

يقتصر عمى  )مستغانـ(كبما أف مقياس الإحصاء بجامعة عبد الحميد ابف باديس
إعادة الدرس حسب عدد فأستاذ المادة في ىذه الحالة يضطر إلى ،الأعماؿ المكجية فقط 

كذلؾ مف ،الأفكاج التي يدرسيا مع إجراء أكبر عدد ممكف مف التطبيقات خلاؿ الحصة 
    .  حتى تسيؿ عممية الإستعاب خلاؿ المشاركة الجماعية لمطمبة في حؿ تمؾ التطبيقات

   
 

 الدكتور:مصطفى زيكيو
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 الجوانب المتعمقة بالمقياس:

 كاستدلالي :إحصاء كصفيالمقياس
 كلى عمكـ اجتماعية جذع مشترؾ.السنة الأ :المستوى

 مخرجات المقياس:
 

 تمكيف الطمبة مف التعرؼ عمى فكائد كأىمية الإحصاء في ميداف العمكـ الاجتماعية. -1
 البيانات، كذلؾ مف خلاؿ التحكـ في طرؽ المعاينة.تمكيف الطمبة مف معرفة طرؽ جمع -2
الطمبة مف التحكـ في طريقة التعامؿ مع البيانات التي تككف في شكؿ خاـ  تمكيف-3

 كتنظيميا في جداكؿ ذات فئات.
 تمكيف الطمبة مف طريقة تمثيؿ البيانات كالضكابط المتعمقة.-4
 تمكيف الطمبة مف كيفية حساب مقاييس النزعة المركزية مع ابراز فكائد كعيكب كؿ مقياس -5
 مفيكـ التشتت كالمقاييس المرتبطة بو.  تكضيح-6
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 المحور الأول: الإحصاء الوصفي والمفاىيم المرتبطة بو.
 :الوصفي الإحصاء-1

يعتمد الإحصاء الكصفي عمى عممية جمع البيانات، كتنظيميا في جداكؿ تكرارية، 
النزعة المركزية كمقاييس كتمثيميا مستعملا الأشكاؿ كالرسكمات البيانية، ثـ استعماؿ مقاييس 

 التشتت.
 .المفاىيم المرتبطة بالإحصاء الوصفي:1.1
 

 :التعداد.1.1.1
يقصد بكممة التعداد في أدب المعاملات في البحكث الاقتصادية كالاجتماعية  

كالإنسانية عممية العد التي تقكـ بيا أجيزة متخصصة تابعة لييئات رسمية )ىيئات الدكلة(في 
بيدؼ الحصكؿ عمى معطيات حكؿ ظاىرة أك مجمكعة مف الظكاىر فيك إذف كذلؾ ،الغالب 

 لمظكاىر. عممية الحصر الكمي
 :إحصائيات.2.1.1
يقصد بكممة إحصائيات )إحصاءات( كؿ المعمكمات العددية المتعمقة بظكاىر أك  

نشاطات معينة كالتي قد تككف مقدمة في شكؿ جداكؿ أك أشكاؿ إحصائية مختمفة سكاء كاف 
كليذا فإننا نعتبر مثلا  ذا التقديـ منشكرا في مجلات أك دكريات أك كثائؽ إدارية اك غيرىا،ى

أف الأرقاـ المقدمة في كثيقة ما كالمتعمقة بتطكر السكاف ،أك المتعمقة بالإنتاج الداخمي 
  ة العد.فالإحصائيات ىي نتيجة عممي تعمقة بمبيعات مؤسسة ما إحصائيات،أك الم الإجمالي،

 :الإحصاء.3.1.1
يعرؼ عمـ الإحصاء بأنو العمـ الذم يبحث في جمع البيانات كتنظيميا كعرضيا 

أما جمع البيانات فيك عممية الحصكؿ  عمييا، كتحميميا كاستقراء النتائج كاتخاذ القرارات بناء
ككمما كاف جمع البيانات  عمى القياسات أك قيـ المشاىدات لمتجارب التي يجرييا الإحصائي،

كلا يككف ىناؾ تحميؿ صحيح لمبيانات إذا  دقيقا كمما زادت ثقة الدارس بالاعتماد عمييا،
أما تنظيـ كعرض البيانات فيك عممية كضع البيانات  كانت ىناؾ أخطاء في جمع البيانات،

في جداكؿ منسقة كعرضيا بطرؽ مناسبة كالأشكاؿ اليندسية كالرسكـ البيانية كالتكزيعات 



4 
 

تحميؿ البيانات فيك عبارة عف إيجاد قيـ  لمقاييس كمقارنات معينة تتحد قيميا التكرارية أما 
أما استقراء النتائج كاتخاذ القرارات فيك مف أىـ أىداؼ عمـ  مف البيانات قيد الدراسة،

الإحصاء كأكثرىا فائدة حيث يشمؿ معظـ الدراسات الإحصائية كالنظريات القائمة عمييا 
كىك يتألؼ باختصار مف الاستنتاجات التي يتكصؿ إلييا الباحث  ،كالتطبيقات العممية ليا

كىي غالبا ما تككف في شكؿ تقديرات أك تنبؤات أك تعميمات أك قرارات أك قبكؿ الفرضية 
  1الإحصائية

التي مف خلاليا يتـ  مجمكعة مف المبادئ كالأساليب العممية أنوالإحصاء كيمكف اعتبار 
لاستخداميا في استخلاص النتائج كاتخاذ  البيانات الرقميةجمع كتصنيؼ كتكليؼ كتكصيؿ 

 2.القرارات

 :المتغيرة.4.1.1
 .لإلى أخر  مفردةبالمتغيرة لأنيا تتغير مف سميت 

 : أنواع البيانات وطرق تصنيفياالمحور الأول
 :تصنيفياالبيانات وطرق .2.1

 كتنقسـ إلى قسميف:مجمكعة مف المتغيرات  عف ىي عبارةالبيانات 
 

 :البيانات الكمية .1.2.1
 قيميا بالكـ أك العدد كتنقسـ بدكرىا إلى قسميف: عف البيانات التي تعبرىي 

 

 البيانات الكمية المتصمة: 
 نذكر منيا عمى سبيؿ ك  كىي البيانات الكمية التي تقبؿ التجزئة )أم أنيا قيميا تقبؿ الفاصمة(

  ما يمي: المثاؿ لا الحصر
 :حديثي الكلادةأكزاف الأطفاؿ الأوزان. 

                              
محمد صبحي ابو صالح، عدنان محمد عوض، كتاب مقدمة في الاحصاء ،ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائر،  1

 9ص ، ص1984
2
 Pierre Bailly, Christine Carrère, Statistiques descriptive. Presses universitaires de 

Grenoble.France.2015, p7. 
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 :تساقط الأمطار. كمياتالأحجام 
 :أطكاؿ الطمبة.أطكاؿ الرياضييفالأطوال ، 
 المسافة التي يقطعيا العداء.المسافات: 

 

  المنفصمةالبيانات الكمية: 
كمف  (بأعداد صحيحةقيميا  تعبر عف تقبؿ التجزئة )أم أنيالا كىي البيانات الكمية التي 
 الأمثمة عمى ذلؾ ما يمي: 

 عدد الطمبة داخؿ القسـ، عدد أفراد الأسرة، عدد حكادث المركر....إلخ 
 :البيانات الوصفية)الكيفية(.2.2.1
 كذلؾ لأنيا تعبر عف قيميا بصفة ،كتنقسـ بدكرىا إلى قسميف:سميت 
 البيانات الكيفية التي تقاس بمعيار إسمي: 

 نستطيع أف لا متشابية، كلكفكىي بيانات غير رقمية تتككف مف مجمكعات غير 
 نفضؿ إحداىا عف الأخرل كمف الأمثمة عمى ذلؾ ما يمي:

 إناث.ذككر:الجنس ، 
 حضر. ، ريؼ، شبو:حضرمنطقة السكن 
 مغربية، فرنسيةجزائرية:الجنسية ،. 
 متزكج، مطمؽ، أرمؿأعزب :الحالة الاجتماعية ،. 

 

 بيانات كيفية تقاس بمعيار رتبي: 
 الأمثمة عمى ذلؾ: كمفسممي، في شكؿ  مرتبةكصفية  ىي بيانات
 المستكل الدراسي: بدكف تعميـ ،إبتدائي ،متكسط،ثانكم،جامعي 
 .تقدير علامات الطمبة:ضعيؼ، متكسط، حسف، جيد، ممتاز 
 :ردمء،متكسط،ممتاز.جكدة منتكج معيف 
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 جـــــــــــــمــــــع الـــــبيانـــــــــــات: المحور الثاني
 

 :جمع البيانات المصادر المعتمدة في.2
 تنقسـ مصادر جمع المعطيات إلى قسميف رئيسييف ىما: 

 المصادر الأولية:*
كىي المصادر التي نحصؿ منيا عمى البيانات بشكؿ مباشر،حيث يقكـ الباحث نفسو 
بجمع البيانات مف المفردة محؿ البحث مباشرة،فعندما ييتـ الباحث بجمع بيانات عف 

بإجراء مقابمة مع رب الأسرة كيتـ الحصكؿ منو مباشرة عمى البيانات الخاصة  الأسرة،يقكـ
بأسرتو مثؿ بيانات منطقة السكف،كالجنسية ،كالمينة،كالدخؿ الشيرم،كعدد أفراد 

 الأسرة،كالمستكل التعميمي
 

 المصادر الثانوية:*
مثؿ تمكننا ىذه المصادر مف الحصكؿ عمى بيانات أنجزت مف طرؼ ىيئات مختمفة  

الديكاف الكطني للإحصاء حيث تفيدنا ىذه المؤسسة بكؿ المعطيات المتعمقة بالسكاف 
كالسكنات)عدد السكاف،تكزيع السكاف حسب السف كالجنس كالمستكل الدراسي...( كمراكز 
البحكث المتخصصة سكاء كاف ذلؾ يتعمؽ بالتخطيط كالصحة كالاقتصاد،كمؤسسات أخرل 

الجرائـ  ي تفيدنا بمعطيات ىامة حكؿ الجريمة)جرائـ الحؽ العاـ،منيا المؤسسات الأمنية الت
 الجريمة المنظمة(     الاقتصادية،

 
 طرق وأساليب جمع البيانات:.2.2

 طريقة الحصر الشامل:.1.2.2
ىك معمكؿ  ه الطريقة عندما يراد دراسة كافة مفردات المجتمع،كماكيتـ المجكء إلى ىذ

بو في عممية الإحصاء العاـ لمسكاف كالسكنات،كمف أىـ مزايا ىذه الطريقة أنيا تعطينا صكرة 
دقيقة عف المجتمع محؿ البحث،كلكف ما يعاب عمييا أنيا مكمفة جدا مف الناحية المادية 

 نظرا للإمكانيات الضخمة التي تتطمبيا كتستغرؽ كقتا أكبر لإنجازىا. 
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 عاينة:طريقة الم.2.2.2
مف خلاؿ أخذ عينة أك جزء مف المجتمع المبحكث كتعميـ النتائج تتـ ىذه العممية 

عمى المجتمع، كيتـ المجكء إلى طريقة العينة لأنيا تكفر لمباحث الجيد كالكقت كالماؿ،كلكف 
يتكجب عمى الباحث تكخي الحذر عند سحب العينة إذ يجب أف تككف ىذه الأخيرة تمثيمية 

 المجتمع.   أم أنيا تمثؿ
 أنواع العينات:.3.2

يجب أكلا تحديد الفرؽ بيف مجتمع الدراسة، كالعينة  لكي نستعرض أنكاع العينات
 المسحكبة مف ىذا المجتمع.

مجمكعة مف المفردات التي تشترؾ في صفات كخصائص محددة  :ىكالمجتمع
كمجتمع الدراسة ىك الذم يشمؿ جميع مفردات الدراسة أم ىك الكؿ الذم نرغب في دراستو 

 1مثؿ مجتمع طلاب الصؼ الثالث ثانكم
 

 .2(: الفرؽ بيف المجتمع كالعينة01شكؿ رقـ )  

   
 عينة الدراسة           مجتمع الدراسة 

 التمييز بيف نكعيف مف العينات، كذلؾ حسب طريقة السحب كىي كالأتي: يمكف
 
 

                              
 12ص شبكة الأبحاث كالدراسات الاقتصادية، شرؼ الديف خميؿ، الإحصاء الكصفي، 1
 نفس المرجع السابق. 2
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 العينات الاحتمالية)العشوائية(:.1.3.2
الاحتمالية ىي تمؾ العينات التي تـ سحبيا بطريقة عشكائية، أم بمعنى أخر  العينات

أف جميع أفراد المجتمع ليا نفس فرصة الظيكر في العينة، كمف أىـ أنكاع العينات 
 الاحتمالية نذكيا كما يمي:

 العينة العشوائية البسيطة:.2.3.2
ة عشكائية مف المفردات بحيث يككف يقصد بالعينة العشكائية البسيطة بأنيا عممية اختيار عين

كيستند ىذا النكع  لكؿ مفردة مف مفردات المجتمع نفس فرصة الاختيار أم باحتماؿ متساكم،
مف العينات عمى الأسمكب العشكائي في اختيار مفردات العينة،حيث تتمخص الطريقة 

متشابية تماما ثـ  العشكائية للاختبار بكتابة أسماء مفردات المجتمع أك أرقاميا عمى بطاقات
نقكـ بخمطيا جيدا بحيث يستحيؿ تمييز أم منيا ثـ اختيار عددا مف البطاقات مساك لعدد 
مفردات العينة المطمكبة،إلا اف ىذه العممية تككف مممة في حالة ما إذا كاف حجـ المجتمع 

ممية كبير جدا كفي ىذه الحالة نمجأ إلى طريقة بديمة تضمف لنا الأسمكب العشكائي في ع
 1اختيار مفردات العينة،كىي طريقة جداكؿ الأرقاـ العشكائية

 العينة الطبقية العشوائية:.3.3.2
متجانس أم مجتمع غير  مجتمع نمجأ إلى ىذا النكع مف العينات عندما يككف لدينا 

يتككف مف عدة فئات اجتماعية،كيطمؽ عمى ىذه الفئات اسـ الطبقة،كيمكف الحصكؿ عمى 
 مف خلاؿ تطبيؽ القانكف الأتي: (i) مف الطبقة (i)حجـ العينة

                          ………….…(1)  

 
iN= in 

 حيث أف:
:ni حجم العينة رقم(i). 
:Niالطبقة رقم حجم(i). 
:N.حجم المجتمع الإحصائي 
:nحجم العينة المطموب.  

                              
 185-184ي،صصحسن ياسين طعمة،إيمان حسين حنوش الاحصاء الاستدلال 1
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 (:01مثال)
الثانكيات،مع العمـ أف عدد ( تمميذ مف تلامذة إحدل 50يراد اختيار عينة تتككف مف )

 تمميذ مكزعيف حسب المستكل: 1000التلاميذ الإجمالي ليذه المؤسسة يتككف مف 
 400 .تمميذ السنة الأكلى 
 300 .تمميذ السنة الثانية 
 300 .تمميذ السنة الثالثة 

 ( كذلؾ عمى النحك الأتي:1كلاختيار العينة المطمكبة نطبؽ العلاقة رقـ )
  N=1000   N=300300400 ,             :حجـ المجتمع

                                             ……1, 2,3,               i 

 
 iN= in

            
n1=400*

  

    
 ,  400*0.05,   n1=20 

 
 

n2= 300*
  

    
 ,  300*0.05,   n1=15 

 

n3= 300*
  

    
 ,  300*0.05,   n1=15 

  
كمنو تتضح العينة التي سكؼ يتـ اختيارىا، بحيث سيتـ اختيار عينة عشكائية مف طبقة 

 15طالب( مف طبقة السنة الثانية ثانكم، ك) 15طالب(، ك) 20السنة الأكلى ثانكم عددىا )
 طالب( مف طبقة السنة الثالثة ثانكم.

 

 العينة المنتظمة:.4.3.2
 إلى استعماؿ ىذا النكع مف العينات عندما تتكفر لدينا قائمة خاصة بأفراد المجتمع. نمجأ

 (:02مثال رقم)
طالبا( خاصة بأحد أفكاج السنة الأكلى  40لدينا قائمة بأسماء الطمبة مؤلفة مف )

طلاب(  10عمكـ اجتماعية كأردنا إجراء اختبار شفكم لمجكعة مف الطمبة تقدر بػػػػػػػػػػػػ)
 صكؿ عمى ىذه العينة نتبع الخطكات الأتية:كلمح

 :تصاعدياأولا: ترتيب المفردات تنازليا أو 
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  ..…(2)    وفقا لمصيغة الأتية: ،  (k)حساب فترة المعاينة ونرمز ليا بالرمز  ثانيا:
 

 
=K 

 بحيث أف:
K  .تسمى بفترة المعاينة  
N  حجـ المجتمع الإحصائي 
n  .حجـ العينة المراد اختيارىا 

 k     1كلى مف الأ اختيار المفردةثالثا:
 .كىكذا حتى أخر مفردة (K)فيي المفردة الأكلى مضافا إلييا أما المفردة الثانية 

 

كذلؾ  (02)طبؽ العلاقة رقـ طلاب ن حيث نريد اختيار عشرة (02)بالرجكع إلى المثاؿ رقـ 
 عمى النحك الأتي:

 اجتماعية مرتبة تصاعديا مف: قائمة الطمبة الخاصة بأحد الأفكاج السنة الأكلى عمكـ -1
1 40 
 :حساب فترة المعاينة-2

04 K10,    40k 
 .03كليكف مثلا الطالب رقـ  4   1سحب المفردة الأكلى كذلؾ مف  -3

 :4سحب المفردة الثانية كذلؾ بإضافة فترة المعاينة لممفردة الأكلى37. 
 4كذلؾ بإضافة فترة المعاينة لممفردة الثانية:  سحب المفردة الثالثة711  

 كىكذا سيتـ تحديد الطمبة الذيف سيخضعكف للامتحاف الشفيي كما يمي:
03 ،07 ،11 ، 15، 19   ،23 ،27 ،31 ،35 ،39  

 غير الاحتمالية: العينات.4.2
عمى النحك  الحصر، كذلؾمف العينات غير احتمالية عمى سبيؿ المثاؿ لا  نكعيفنستعرض  

 الأتي:
 

 العينة القصدية:.1.4.2
أطمؽ عمييا ىذه التسمية باعتبار أف الباحث ىك الذم يقكـ باختيار أفراد العينة بشكؿ 

 متعمد لأنو يعتقد بأف الأفراد الذيف تـ انتقاؤىـ ىـ مفردات المجتمع المستيدؼ.
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 :1العينة الحصصية .2.4.2
 مف محدد عدد اختيارب العينات أخذ كيتـ. شيكعا الأكثر الاحتمالية غير العينات مفتعتبر 

 ىي يةالحصص عينات أخذ .مختمفة فرعية سكانية مجمكعات مف( الحصص)الكحدات 
 العينات أخذ يشبو الفرعية. السكانية لممجمكعات العينة حجـ أىداؼ لتحقيؽ كسيمة

 اختيار طريقة لكف ،معنا المماثمة الكحدات تجميع يتـ لأنو الطبقية العينات أخذ الحصصية
 أخذ في كلكف الاحتمالية، العينة في عشكائيا الكحدات اختيارب كذلؾ. مختمفة الكحدات
 مف يقرر ما عادة بالمقابمة القائـ أف أم عشكائية، غير طريقة تطبيؽ يتـ الحصصية العينات
 المشاركة في ترغب لا التي المطمكبة الكحدات استبداؿ ببساطة يتـك . العينة إلى يضاؼ
 2فعاؿ بشكؿ الاستجابة عدـ تحيز تجاىؿ كيتـ المشاركة، في ترغب أخرل بكحدات

 مثاؿ:
شخص مكزعيف حسب الفئات  600لدينا مجتمع إحصائي يتككف مف 

 السكسيكديمغرافية كما ىك مبيف أدناه:
فماىي حصة كؿ  1/،10( استمارة أم بمعدؿ سبر 60ستكف )طمب مف أحد الباحثيف تكزيع 

 فئة مف الفئات المذككرة سابقا)الجنس، السف، الكضعية المينية(؟
 

 الحؿ:
لكؿ فئة مف  ، كنحصؿ عمى الحصص10/1*يجب التقيد بمعدؿ السبر المذككر سالفا كىك 

 الفئات المذككرة.
 
 
 

                              
 195-194مرجع سبق ذكره ص حسن ياسين طعمة، 1

2
 Statistique canada. Méthodes et pratiques d'enquête. Ministre de l’Industrie, canada. 2010.p100 
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 العينة الحصصية المجتمع الإحصائي
 

 
 
 
 

 ،10/1السبر معدؿ 
 
 

تنتج لنا العينة الظاىرة في 
 الجدكؿ الأيسر

 
 
 
 
 
 
 
 

 الجنس
 37 :ذككر 
   23             إناث:

 60       المجمكع:   
 السف

18-24 .......22 
25-44  ......16 
45-65  ......14 
65..+....  ....8 

   60     المجمكع:  

 الكضعية المينية

 8مدير.....  .....
 12ميندس.........
 15تقني سامي.....
  23عامؿ...........
 2متقاعد....  .....
 60المجمكع:       

 الجنس
 370      ذككر :
   230             إناث:

 600     المجمكع:    
 السف

18-24 .......220 
25-44  ......160 
45-65  ......140 
65..+....  ....80 

   600     المجمكع:  

 الكضعية المينية

 80مدير.....  .....
 120ميندس.........

 150سامي..... تقني
  230عامؿ...........
 20متقاعد....  .....
 600المجمكع:       
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 تنظــــــــــــــيم الـــــبيــــانــــــــــــاتالمحور الثالث: 
 :تمييد

المعطيات يككف بترتيبيا كتصنيفيا، إذ أف المعطيات الخاـ كثيرا ما كانت  تنظيـ
يجب تنظيميا ليسيؿ مبدئيا أخذ فكرة عنيا، كيتـ ىذا التنظيـ  البداية، لذلؾفكضكية في 

 1كالترتيب عادة بكضع البيانات في جداكؿ
  :العرض الجدولي.1.3

 مف فيـ طبيعة التكزيع  يمكننا جداكؿ،إف تنظيـ البيانات التي تككف في شكؿ خاـ في 
أنكاع حسب طبيعة البيانات التي تتضمنيا فقد تككف  ، كالجداكؿالتكرارم لمعينة محؿ الدراسة

  .بسيطة أك مركبة كقد تحتكم عمى متغيرات كمية أك كيفية
 جدولة البيانات الوصفية:.1.1.3

مككف صفة معينة كيتـ ىذا النكع مف البيانات عف طريؽ تحديد كحصر عدد الذيف يم
في إطار الدراسة كيككف ذلؾ شأف باقي الصفات الأخرل كذلؾ مف خلاؿ تصميـ جدكؿ 

 2تكزيعي لعممية كالحصكؿ عمى العدد )التكرار( المناظر لكؿ صفة مف صفات البحث
 مثال:

 :كالاتيكىي  مبحكثا لأربعيف الحالة الاجتماعية البيانات الظاىرة أدناه تخص
 أعزب أرمل متزوج متزوج أعزب
 أعزب متزوج أعزب متزوج مطمق
 أعزب  أعزب أعزب أعزب أرمل
 متزوج متزوج أعزب  أعزب أرمل

 أرمل مطمق أرمل أعزب متزوج
 أعزب متزوج مطمق مطمق متزوج
 أعزب متزوج أرمل أعزب أعزب
 متزوج متزوج متزوج متزوج متزوج

 المطموب:
 ما نوع المتغير المدروس؟ 
  في جدول تكراري؟أعرض البيانات 

                              
 .25 ص،1985، ديوان المطبوعات الجامعية، مدخل إلى الإحصاء عبد القادر حميمي، 1
 .453، الدار الجامعية، القاىرة، ص طرؽ القياس الاحصائي الاسمكب كالنظريةمقدمة في ،محمكد اليانسي  2
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 الحل:
 نكع المتغير كيفي يقاس بمعيار اسمي.-1
 عرض البيانات في جدكؿ تكرارم-2

 مبحكثا حسب الحالة الاجتماعية. أربعيف عينة تتككف مف (: تكزيع01جدكؿ رقـ)
 التكرار  الحالة الاجتماعية 

 15 متزوج
 15 أعزب
 5 مطمق
 5 أرمل

 40 المجموع
 

 البيانات الكمية: جدولة .2.1.3
قبؿ التطرؽ إلى أىـ المراحؿ المتبعة لتنظيـ البيانات في الجدكؿ التكرارم سنتطرؽ إلى أىـ 
المصطمحات المتعمقة بالجداكؿ التكرارية كأنكاع الجداكؿ كالشركط الكاجب تكافرىا في 

  الجدكؿ.  
 المرتبطة بالجداول التكرارية: المصطمحات*

 مف الحد الأدنى كالحد الأقصى كما بينيما تكجد طكؿ الفئة. الفئة تتككف :الفئة 
 

 التكرار المطمق (La fréquence absolue) كىي تمثؿ عدد مرات ظيكر كؿ قيمة في:
 (.fi)ليا بالرمز ، كيرمزالمتغير

 لو بالرمز  العينة، كيرمز: يمثؿ عدد أفراد مجموع التكراراتN)):بحيث أف 
    ∑    

    N= 
 

 التكراراتىك التكرار المطمؽ مقسكـ عمى مجمكع  :النسبي التكرار    

 
 

 100: ىي التكرار النسبي مضركب في النسبة المئوية . 
 أنواع الجداول:.3.1.3
 الجداول البسيطة: 
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 (01رقمعمى تكزيع تكرارم لمتغيرة كاحدة )أنظر إلى الجدكؿ ىي الجداكؿ التي تحتكم     
 :الجداول المركبة 
 الجداكؿ التي تضـ متغيرتيف أحدىما تابع )الذم يتأثر( كالأخر مستقؿ)الذم يؤثر( ىي       

 نحرافياربعين مبحوثا حسب مشاىدة أفلام العنف والسموك الا توزيع  (:02رقم ) جدول
 السموك       

 المشاىدة
 المجموع غير منحرف منحرف

 20 9 11 يشاىد
 20 15 5 لا يشاىد
 40 24 16 المجموع

 

 المصدر السابق. نفس 
 :الشروط الواجب توفرىا في الجدول*

 لمجدول رقم. 
 لمجدول عنوان. 
 لمجدول مصدر. 

 :فئات وتنظيم البيانات الكمية في جدول تكراري ذ.4.1.3
 .ىك الفرؽ بيف أكبر قيمة كأصغر قيمة في البيانات:(حساب المدى)الخطوة الأولى

 

minv-maxvR=........(03) 
 

 :حساب طول الفئة()الخطوة الثانية
……(04)

 

 
=L 

 بحيث أف:
L .طكؿ الفئة: 
R.المدل: 
C.عدد الفئات: 

 فئة. 15إلى  5أف تتراكح مابيف يفضؿ الكثير مف الباحثيف بالنسبة لعدد الفئات 
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 :ملاحظة ىامة
كذلؾ مف خلاؿ تطبيؽ قانكف ستكرج ،يمكف حساب عدد الفئات بطريقة عممية 

(sturge ) الآتيةكفؽ الصيغة: 
log(n)=1+3.32C.............    )05(                                                
 بحيث أف:

C.عدد الفئات: 
log.المكغاريتـ النبيرم: 

n.عدد أفراد العينة: 
 :الثالثة)تحديد الفئات(الخطوة 

 :تحديد الفئة الأولى
كما أشرنا إلييا سابقا فإف الفئة تتككف مف حديف الحد الأصغر كالحد الأكبر كما 

 كحدىا،بينيما تكجد طكؿ الفئة،فالحد الأدنى لمفئة الأكلى تمثؿ أصغر قيمة في البيانات 
 .1-الحد الأصغر مضاؼ إليو طكؿ الفئة  ىكالأكبر 

 

كحدىا  1الأكلى مضافا إلييا فحدىا الأصغر ىك الحد الأكبر لمفئة  الفئة الثانيةأما 
 تتـ العممية مع جميع الفئات. ، كىكذا1-الأكبر ىك الحد الأدنى مضافا إليو طكؿ الفئة 

 يمي: طالبا جاءت موزعة كما ثلاثونستة و  البيانات الآتية تمثل علامات :مثال
46 49 48 58 54 50 

 
40 62 37 48 54 75 
54 48 59 45 34 58 

 
47 61 49 44 68 39 

 
63 56 43 57 40  

45 
38 55 65 41 37 35 

 

 المطموب:
 تنظيـ ىذه البيانات في جدكؿ تكراريا ذك سبع فئات.-1
 ككف التكزيع التكرارم النسبي.-2
 كالتكرار المجمع النازؿ. التكرار المجمع الصاعد، جدكؿ ككف -3
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 ؟45-34ما ىي نسبة الطمبة الحاصميف عمى علامات ما بيف -3
 ؟57-46ما ىي نسبة الطمبة الحاصميف عمى علامات ما بيف  -4
 أك أكثر؟ 64ما ىي نسبة الطمبة الحاصميف عمى علامات ما بيف  -5

 الحل:
 :الآتيلتنظيـ ىذه البيانات في جدكؿ تكرارم ذك سبع فئات نتبع الخطكات 

 حساب المدى:-1
     minv-maxvR=   

 :تطبيق عددي
 R=75-34=41        

 طول الفئة: حساب-2
 

                                             

 
=L       

 :تطبيق عددي
 6  5,8 L=  

 
=                

 :تحديد الفئات-3
 أما  34 تساكم :حدىا الأصغر ىك أصغر قيمة في البيانات كفي ىذا المثاؿالفئة الأولى

كتقرأ كما ( 6)( مضافا إليو طكؿ الفئة 34ىك الحد الأصغر )الحد الأكبر لمفئة الأكلى 
 346401 ، أي40إلى أقؿ مف  34يمي:مف 

 39-34كتكتب الفئة الأكلى كما يمي:
 ، كحدىا39140أم  1حدىا الأدنى ىك الحد الأكبر لمفئة الأكلى مضافا إلييا  الفئة الثانية:
 46145،أم  46إلى أقؿ مف  40كتقرأ مف  40646الأكبر ىك 

 كىكذا تتـ العممية بالنسبة لجميع الفئات. 45-40كمنو الفئة الثانية ىي:
 51-46الفئة الثالثة:
 57-52الفئة الرابعة:

 63-58الفئة الخامسة:
 69-64الفئة السادسة:
 75-70الفئة السابعة:
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 :عند تحديد الفئات نشرع في عممية تفريغ البيانات في الجدكؿ كما يمي
 .الاحصاءثلاثون طالبا في مقياس ستة و  علامات(:توزيع 03جدول رقم)

 

 (fiالتكرار المطمق) التفريغ الحدود الفعمية حدود الفئات
34-39 33.5-39.5  06 
40-45 39.5-45.5  7 
46-51 45.5-51.5  08 
52-57 51.5-57.5  6 
58-63 57.5-63.5  06 
64-69 63.5-69.5  2 
70-75 69.5-75.5  01 

 36 36  المجموع
 

مف الحد الأدنى الخاصة  (0.5)نزع نصؼ نقطة خلاؿ تنتج مفنلاحظ أف الحدكد الفعمية 
ذا قمنا بعممية الطرح بيف نقطة  (0.5)بحدكد الفئات كزيادة نصؼ لمحد الأكبر لحدكد الفئة كا 

الحدكد الفعمية في التمثيؿ البياني (، كنستعمؿ Lالحدكد الفعمية لمفئات نحصؿ عمى طكؿ الفئة )
الخاص بالمتغيرة الكمية المتصمة مف خلاؿ رسـ المدرج التكرارم باعتباره التمثيؿ البياني المناسب 

 )كسنتطرؽ ليذه المسألة بالتفصيؿ في الدرس المتعمؽ بالتمثيؿ البياني(لممتغيرة الكمية المتصمة
    :التكرار النسبي

 (fiN)التكرار النسبي (fiالمطمق) التكرار حدود الفئات
34-39 6 0.17 
40-45 7 0.19 
46-51 08 0.22 
52-57  06 0.17 
58-63 06 0.17 
64-69 2 0.06 
70-75 01 0.02 

 01 36 المجموع

 نلاحظ بأن التكرار النسبي يساوي التكرار المطمق مقسوم عمى مجموع التكرارات.  
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 النسبة المئوية:
التكرار  الفئاتحدود 

 (fiN)النسبي
النسبة 
 (%المئوية)

34-39 0.17 17 
0.17 0.19 19 
0.19 0.22 22 
0.22 0.17 17 
0.17 0.17 17 
0.17 0.06 6 
0.06 0.02 2 
0.02 01 100 

 

  100نلاحظ بأن النسبة المئوية تساوي التكرار النسبي مضروب في مائة   

 
 

 :التكرار المجمع الصاعد
 التكرار المجمع الصاعد (fiالتكرار المطمق) حدود الفئات

34-39 06 06 

40-45 7 13 
46-51 08 21 
52-57 6 27 
58-63 06 33 
64-69 2 35 
70-75 01 36 

  36 المجموع
 

   نلاحظ بأن التكرار المجمع الصاعد لأي فئة ىو تكرار الفئة مضافا إلييا مجموع
 . تكرارات الفئات السابقة
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 :التكرار المجمع النازل
 النازلالتكرار المجمع  (fiالتكرار المطمق) حدود الفئات

34-39 06 36 

40-45 7 30 
46-51 08 23 
52-57 6 15 
58-63 06 9 
64-69 2 3 
70-75 01 1 

 0 36 المجموع
  مطروحا  تاىو عبارة عن مجموع التكرار  لأي فئة النازلنلاحظ بأن التكرار المجمع

 منو تكرارات الفئات السابقة.
 %30تساكم  45-34نسبة الحاصميف عمى علامات ما بيف 
  44 %تساكم 57-46نسبة الحاصميف عمى علامات ما بيف 
   06%  يفأكثر تساك  64نسبة الحاصميف عمى علامات مف 

 
 :يـــــــانــــــــبيـرض الـــــــــعــــــــــــال.4

 ،في رسكمات تمثيمية مف شأنو إزاحة الغمكض عف طبيعة التكزيعإف عرض البيانات 
مع العمـ أف التمثيؿ البياني لا يتـ بطريقة اعتباطية بؿ يخضع لضكابط ،فالمتغيرة الكمية 

المضمع  المتصمة ليا تمثيميا البياني الخاص بيا)المدرج التكرارم أك المنحنى التكرارم،
 كانت رتبية أك اسمية فتمثيميا البياني ىي)الأعمدة البيانية،سكاء التكرارم(،كالمتغيرة الكيفية 

   كالدائرة النسبية(
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 :الأشكال البيانية لممتغيرة الكمية.1.4
 

 :المدرج التكراري.1.1.4
 ىك مجمكعة مف المستطيلات المتلاصقة لسمسمة مف البيانات تخص ظاىرة معينة ، 

كيتناسب  ،عمى بالإحداثيات الرأسية التكرار كتكضع يمثؿكؿ مستطيؿ  طكؿ بحيث أف
  .عرضو مع مجاؿ الفئة كالمكضكعة عمى الإحداثيات الأفقية

    

 توزيع علامات ثلاثون طالبا.ل(:مدرج تكراري 02الشكل رقم)

 
 

 المضمع التكراري:.2.1.4
 يككف المحكر الأفقي يمثؿ مراكز الفئات ، بحيثنقطة نحدد لكؿ مركز فئة كتكرارىا

مع افتراض أف الفئة السابقة لمفئة تكرارىا معدكـ كنفس  التكرارات يمثؿ الرأسيالمحكر ك 
 الشيء ينطبؽ عمى الفئة اللاحقة لمفئة الأخيرة ثـ نقكـ بإيصاؿ النقاط بخطكط مستقيمة.
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جذع مشترك  LMDالمصدر: الشكل مأخوذ من مطبوعة الاحصاء الوصفي من إعداد محمدي صبيحة، موجية لطمبة السنة الأولى 

 العموم الاقتصادية والتجارية وعموم التسيير.
 التمثيل البياني لممتغيرة الكيفية:.2.4

 .إف العرض البياني المناسب لممتغيرة الكيفية ىك الدائرة النسبية كالأعمدة البيانية
 :البيانيةالدائرة .1.2.4

حسب التكرار  3600لكي نتمكف مف تمثيؿ البيانات في شكؿ دائرة يتكجب عمينا تكزيع 
النسبي لمجمكعات المتغير ،مف أجؿ تحديد مقدار الزاكية الخاصة بكؿ مجمكعة  كذلؾ كفؽ 

  0360التكرار النسبي الصيغة الأتية: 
 :مثال
 الجغرافية. مكزعة حسب المنطقة بمدية كخمس مائة تكزيع عينة حجميا ألؼ (:04رقـ) جدكؿ

 البمدياتعدد  المنطقة
 700 الكسط
 350 الشرؽ
 300 الغرب
 150 الجنكب
 1500 المجمكع

 :المطموب
 في شكؿ دائرة بيانية. تمثيؿ البيانات 
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 الحؿ:
 كما يمي: المعادلةبتطبيؽ تحديد مقدار الزاكية المخصصة لكؿ منطقة -1

 

  0360التكرار النسبي 
 مقدار الزاكية التكرار النسبي البمدياتعدد  المنطقة
 0.47360=1690 0.47 700 الكسطى
   0.23360=830 0.23 350 الشرقية
 0.2360=720 0.20 300 الغربية
 0.1360=360 0.1 150 الجنكبية
 3600 01 1500 المجمكع

برسـ دائرة تحتكم عمى أربعة أجزاء ككؿ جزء يمثؿ منطقة جغرافية ككؿ جزء يتناسب  سنقكـ
 :الآتيمع مقدار الزاكية كذلؾ عمى النحك 

 

   مكزعة حسب المنطقة.كخمس مائة بمدية  ألؼ مككنة مف لعينة النسبية(:الدائرة 03الشكؿ رقـ)

 
كىي تشكؿ  %47التي تنتمي إلى المنطقة الكسطى تقدر بحكالي  البمدياتنلاحظ بأف 

لى المنطقة الجنكبية بحكالي إالتي تنتمي   البمدياتالنسبة الأكبر في العينة ،بينما بمغت نسبة 
 كىي تشكؿ النسبة الأقؿ في العينة.   20%

 
 
 

150; 10% 

300; 20% 

350; 23% 

 الجنوب 47% ;700

 الغرب

 الشرق

 الوسط
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 :الأعمدة البيانية.2.2.4
 حسب المستوى التعميمي.فرد  500(: توزيع عينة تتكون من 04جدول رقم)

 المجمكع جامعي ثانكم متكسط ابتدائي بدكف تعميـ المستكل التعميمي
 500 80 150 120 100 50 التكرار

 

 
 

 :مقاييس النزعة المركزيةالمحور الخامس :
إف اليدؼ مف استعماؿ مقاييس النزعة المركزية ىك التعبير عف مجمكعة مف القيـ 

كىي تحتؿ مركز المعطيات كليذا أطمؽ  البيانات الكمية فقط،بقيمة كاحدة كتستعمؿ في 
عمييا ىذه التسمية)مقاييس النزعة المركزية(لأنيا القيمة التي تتجمع حكليا بقية القيـ أك تنزع 

 كتميؿ نحكىا عناصر مجمكعة البيانات.
المنكاؿ ك  الكسيطك  منيا المتكسط الحسابي كمقاييس النزعة المركزية عمى أنكاع:

 متكسط اليندسي كالمتكسط التكافقي.كال
  

 المتوسط الحسابي:.1.5
يعتبر مف أشير مقاييس النزعة المركزية كىك عبارة عف مجمكع القيـ )مجمكع المشاىدات( 

،أما مصطمح مجمكع فتكتب بطريقة  (Xكيرمز ليا بالرمز اللاتيني ) عمى عدد المشاىدات،
،كنرمز لعدد المشاىدات بالرمز (xi( كمنو مجمكع المشاىدات تكتب )مختصرة )

(n)، :كلحساب المتكسط الحسابي نميز حالتيف 

0
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160

 جامعً ثانوي متوسط ابتدائً بدون تعلٌم

 .توزٌع خمس مائة فرد حسب المستوى التعلٌمً(:04)الشكل رقم



25 
 

 :في حالة البيانات غير مبوبة-1-1
 يحسب المتكسط الحسابي بتطبيؽ الصيغة الآتية:

 

 )06…………..(
  

 
=X  

 

 :مثال
البيانات الآتية تمثؿ أعمار مجمكعة مف طمبة السنة الأكلى عمكـ اجتماعية جاءت 

 18،19،19،20،18،21،19،22مكزعة كما يمي:
 

 : حساب متكسط أعمار ىؤلاء الطمبة؟المطمكب

   =
   

 
X=𝟐𝟐 𝟏𝟐   𝟐  𝟏 𝟏  

 
 

 
19.5= X 

 في حالة البيانات المبوبة: -1-2
ىي البيانات التي تتكزع في فئات تكرارية كما أشرنا إلييا سابقا  المقصكد بالبيانات المبكبة

  الآتية:تطبيؽ الصيغة يتـ حساب المتكسط الحسابي مف خلاؿ  كفي ىذه الحالة

  

 
    

 
=X.....)07(.. 

 بحيث:
 X:.المتوسط الحسابي

 fiالتكرار المطمق.:
 N:مجموع التكرارات.

X1 :الحد الأعلى كما يمي:حسب تك ، مركز الفئة الحد الأدنى

𝟐
   

 fix1:. مجمكع حاصؿ الضرب بيف تكرار الفئة كمركز الفئة
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 مثال:
 .1(: توزيع أعمار)مدة صلاحية( خمسين بطارية سيارة بالأشير05جدول رقم )

Fix1 (مركز الفئةX1) حدود الفئات  التكرار 
189 27 7 25-29 
608 32 19 30-34 
518 37 14 35-39 
294 42 7 40-44 
141 47 3 45-49 
 المجموع 50  1750

 

  نلاحظ بأننا قمنا باستحداث عمكد خاص بمراكز الفئات مف خلاؿ جمع الحد الأدنى
 x1 ،كيرمز لو بالرمز2كالحد الأكبر لمفئة مقسكـ عمى 

  ثـ قمنا بإنشاء عمكد أخر في الجدكؿ كالذم تحتكم فيو كؿ خمية عمى جداء بيف
 fix1 ،كيرمز لو بالرمزالتكرار كمركز الفئة المقابؿ لو

 نرمز  ، كالذمف كؿ فئة كالتكرار المقابؿ لويكفي الأخير نقكـ بحساب مجمكع حاصؿ الضرب ب

 .fix1بػػػػػػػػػػػػػ لو بالرمز 
=X  :نحصؿ عمى ما يمي (07بتطبيؽ العلاقة رقـ)

    

 
 

 
 تطبيق عددي:  

X=     

  
              

 

X=35       
              

  

                              
 .15، ص1984محمد صبحي أبو صالح، عدنان محمد عوض، مقدمة في الإحصاء، ديوان المطبوعات الجامعية الجزائر،  1
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 خصائص المتوسط الحسابي:-1-3
 يتميز المتكسط الحسابي بعدة خصائص، نذكرىا عمى النحك الأتي:

 Xأم أنو إذا كانت قيـ  نفسو،المكسط الحسابي لممقدار الثابت ىك المقدار الثابت -1
 :بحيث

X : c, c ,……..,c ،ىك كمنو فإف المتكسط الحسابي: 

 X=          

 
 =  

 
=c   

 :(1) مثال
فإف متكسط علامات  15نفرض أننا اخترنا سبع طلاب ككجدنا أف علاماتيـ في مقياس الإحصاء ىي 

 X 15+15+15+15+15+15+15=         105        : الطمبة في ىذه المجمكعة ىك
 7 7 

 15 X      
  ونعبر عن ىذه الخاصية كما يمي: ،مجموع انحرافات القيم عن متوسطيا الحسابي يساوي صفر -2

 0(=X-iX 
 :حة ىذه المعادلة نستخدـ البيانات الأتيةكلمتحقؽ مف ص

 :(02مثال)
، 16، 14، 18، 12مكزعة كما يمي: لدينا مجمكعة مف علامات الطلاب في مقياس معيف

      X= 14كالمتكسط الحسابي ليذه العلامات ىك: 10، 13، 15
Ʃ 
98 10 13 15 16 14 18 12 x 

 
0 

-4 -1 1 2 0 4 -2 x-x  

-4 -1 1 2 0 4 -2 (x-x) 
 

x-14=0 
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فالكسط  (02عند إضافة مقدار ثابت إلى كؿ قيمة مف القيـ الكاردة في المثاؿ رقـ)-3
الحسابي لمسمسمة الجديدة ىك الكسط الحسابي لمسمسمة الأصمية مضافا إلييا المقدار الثابت 

 (K)ليا المقدار الثابت كأضفنا، x1,x2,x3,…..,xn : ، فإذا كانت القيـ الأصمية(K)كليكف 
 ىو: (Y)والوسط الحسابي لـــــ قيم  y=X+K : بحيث أف yفإف القيـ الجديدة نرمز ليا بالرمز 

 

 Y=X+K 
 

كما  (02صحة ىذه الخاصية نستعمؿ البيانات الكاردة في المثاؿ رقـ) كلمتعرؼ عمى مدل
 يمي:
 (لكؿ طالب 03إذا أضفنا ثلاث نقاط )منو فإن و  3    القيـ الجديدة ىي:  فإف

 14317المتوسط الحسابي بعد التعديل يساوي:
 كلمتحقؽ نقكـ بإنجاز الجدكؿ الأتي:
  

98 10 13 15 16 14 18 12 x 

119 13 16 18 19 17 21 15 Y=x3 
  

 

 :كالمتكسط الحسابي ىك ، 119 ،y  :ىك الجديدةنلاحظ أف مجمكع القيـ 
 

Y=
  
 

=   𝟏 
 

= 17 
 

  إذا ضرب مقدار ثابت(K)  في كؿ قيمة مف القيـ فإف المتكسط الحسابي لمقيـ
عد التعديؿ ىك المتكسط الحسابي لمقيـ الأصمية قبؿ التعديؿ مضركب في بالجديدة 

(K) كذلؾ حسب الصيغة الأتية:                            X  K  Y=          
أم  40 مفالأستاذ أف يحكؿ تنقيط العلامات  ، كأراد20العلامات مف إذا كاف تقييـ        

كمنو  2   أف القيـ الجديدة ىي: ف K=2أنو سيقكـ بضرب كؿ علامة في مقدار ثابت 
 :فإف

 Y=  ,  2  14  =Y 28:        المتوسط الحسابي بعد التعديل يساوي
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  :الاتيكلمتحقؽ نقكـ بإنجاز الجدكؿ 

  

98 10 13 15 16 14 18 12 x 

196 20 26 30 32 28 36 24 Y=x2 
  

 

 :كالمتكسط الحسابي ىك y 196=  :ىك أف مجمكع القيـ الجديدةنلاحظ 
 

Y= 
  
 

 = 
 𝟏  

 
= 28 

أما في حالة البيانات المبكبة إلى فئات تكرارية ،فإننا نقكـ بطرح المتكسط الفرضي مف 
مراكز الفئات بدلا مف قيميا ثـ حساب حاصؿ الضرب بيف الناتج بعد الاختصار في التكرار 
المطمؽ لمفئات ثـ قسمة مجمكع القيـ المختصرة عمى مجمكع تكرارات الفئات ثـ إضافة قيمة 

 ضي كما ىك مكضح في المثاؿ الآتي: المتكسط الفر 
 .رجلا بالسنتمتر 75توزيع أطوال  (:06رقم) جدول

 التكرار المطمق  فئات الأطوال
(fi) 

 

 K=140 (X1)مراكز الفئات
 (x1-k)الفكارؽ=

 حاصل الضرب
Fi(x1-k) 

100-114 4 107 -33 -132 
115-129 9 122 -18 -162 
130-144 15 137 -3 -45 
145-159 26 152 12 312 
160-174 15 167 27 405 
175-189 6 182 42 252 

 630   75 المجموع
 الجدول مأخوذ من كتاب مدخل إلى الإحصاء لمدكتور عبد القادر حميمي.:المصدر

 K=140 لدينا المتوسط الفرضي: 

)8……….(0K  
        

 
X  

 :وبالتعويض نجد
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  148.4  140 X 
   

  
  

 ملاحظة ىامة:
ممية اختصار نستعمؿ المتكسط الفرضي عندما نتعامؿ مع أعداد كبيرة مف أجؿ ع

 قريبة مف المتكسط الحسابي. المتكسط الفرضي تككف قيمة  البيانات كيستحسف أف
 :مزايا وعيوب المتوسط الحسابي-1-4

 :المزايا
 من التعبير عمى مجموعة من القيم بقيمة واحدة. المتوسط الحسابي يمكننا 
 .المتوسط الحسابي سيل الحساب 
 .يأخذ بعين الاعتبار كل القيم 
 :العيوب
 .يتأثر بالقيم الشاذة 
 .يصعب حسابو في حالة الجداول التي تحتوي عمى فئات مفتوحة 

 :(La médiane) الوسيط.2.5
يأخذ بعين الاعتبار رتب القيم، فيو يقسم البيانات يعتبر من أىم مقاييس النزعة المركزية والذي 

 ،َومٍض حبنتٍه:أكبش مىً %50أقم مىً َ  %50 : إلى قسمين

 :توجد حالتينمبوب في حالة البيانات غير .1.2.5
  لحساب الوسيط في ىذه الحالة نتبع الخطوات الآتية: يفرد القيمعدد 

 .نرتب البيانات تصاعديا أو تنازليا 
  الوسيط بتطبيق الصيغة الآتية:نحدد رتبة   

𝟐
r=  أمب  ًٌ ػذد انقٍم  حٍثr  ًٍف

 تمثم ستبت انُسٍط.
  عندما يكون عدد أفراد السمسمة فردي فأن الوسيط ىي القيمة التي تتناسب مع رتبة

 الوسيط.
، 12لدينا مجمكعة مف علامات الطلاب في مقياس معيف مكزعة كما يمي: : (01)مثال
18 ،14 ،16 ،15 ،13 ،10، :كالمطمكب حساب الكسيط ليذه العلامات 
 .16،18، 15، 14، 12،13، 10نرتب البيانات تصاعديا:-1

 

 اَتٍت:وحذد ستبت انُسٍط: بتطبٍق انصٍغت -2
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 4  
 

𝟐
 =  r=

   

𝟐
  

يتناسب مع  (n=7تحديد قيمة الكسيط كىي في ىذه الحالة أم عدد البيانات فردم )-3
 %50كنلاحظ أف ىذه القيمة تأتي في الكسط أم أف  14كمنو فإف الكسيط يساكم  4الرتبة 

 مف البيانات أكبر منو. %50مف البيانات أقؿ منيا ك
 

 لحساب الوسيط في ىذه الحالة نتبع الخطوات الآتية: :عدد القيم زوجي 
 .نرتب البيانات تصاعديا أو تنازليا 
 ة:نحدد رتبتي الوسيط بتطبيق الصيغة الآتيr1=

 

𝟐
            ،

 

𝟐 
     r2= 

  متوسط القيمتين المتان تتناسبان مع فأن الوسيط ىي  زوجيا، القيمكون عدد يعندما
  رتبتي الوسيط.

، 12لدينا مجمكعة مف علامات الطلاب في مقياس معيف مكزعة كما يمي: :(02)مثال
18 ،14 ،16 ،15 ،13 ،10، 17  

  :المطموب
 الكسيط ليذه العلامات حساب. 
 18، 17، 16، 15، 14، 13، 12، 10:نرتب البيانات تصاعديا. 

  الوسيط: بتطبيق الصيغة الآتية تينحدد رتب: r1=
 

𝟐
            ،

 

𝟐 
     r2= 

 
 =4 r1 ومنو فإن رتبتي الوسيط ىما:

𝟐
            = 5 

𝟐 
     r2= 

 

 

 زوجي: الحالة أي عدد البياناتفي ىذه  تحديد قيمة الوسيط و (n= 8  )متوسط  ىو
 :يساوي منو فإن الوسيطو  5الرتبة  و 4مع الرتبة  القيمتين المتان تتناسبان

 
14,5=Med=     

𝟐
 

 
 

Med 

10 ،12 ،13 ،14 ،15 ،16 ،17 ،18. 
 50% 50% 
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  14,5 

 

مف  %50مف البيانات أقؿ منيا ك %50كنلاحظ أف ىذه القيمة تأتي في الكسط أم أف 
 البيانات أكبر منو.

 

 : في حالة البيانات المبوبة
 الطريقة الأولى)باستعمال التكرار المتجمع الصاعد(:*

 لحساب الكسيط لبيانات مكزعة في جدكؿ تكرارم ذك فئات نتبع الخطكات الآتية : 
     :نحدد رتبة الكسيط كفي ىذه الحالةr =



𝟐
 

  جمع الصاعد.تالجدكؿ لحساب التكرار المننشئ عمكد في 

 كىي الفئة التي يككف تكرارىا المتجمع الصاعد يتناسب مع رتبة تحديد الفئة الكسيطية :
  .الكسيط أك يزيد

 
 فردا بالسنتمتر. 75توزيع أطوال  :(07) رقم جدول                  

 فئات الأطوال 
 )الحدكد الفعمية(

 التكرار المطمق 
(fi) 

 

 التكرار المجمع الصاعد
F.c.c 

 
 
 
 

 
 37,5رتبة الكسيط=

99.5-114.5 4 4 
114.5-129.5 9 13 
129.5-144.5 15 28 

 يتناسب أك يزيد 54 26 159.5-144.5 الفئة الوسيطية    
 159.5-174.5 15 69 

174.5-189.5 6 75 
  75 المجموع

 .                            نفس المصدر السابق
 .حساب الوسيط المطموب:
                               :37,5 =أكلا/نحدد رتبة الكسيط  =  

 
  r =

  

 
 

 .نقكـ بحساب التكرار المتجمع الصاعد كما ىك مبيف في العمكد الثالث 



33 
 

 : الفئة الكسيطية ىي الفئة  فإفأشرنا سابقا كما نحدد الفئة الكسيطية باعتبارىا ىي مفتاح الحؿ
حيث نلاحظ أف  أك يزيد، (37.5)التي يككف تكرارىا المتجمع الصاعد يتناسب مع رتبة الكسيط

 كمنو 54كالقيمة  28تقع بيف القيمة  عد رتبة الكسيط في العمكد الخاص بالتكرار المتجمع الصا
  كبالتالي نذىب إلى الشؽ  28لا تتناسب مع القيمة  37.5يتناسب أك يزيد بما أف  فالقاعدة تقكؿ

كمنو فإف الفئة الكسيطية ىي الفئة  ىي التي تحقؽ الشرط، 54الثاني مف الشرط أم يزيد فالقيمة 
144.5-159.5 تي:كمنو فإف الكسيط نستطيع حسابو عف طريؽ القانكف الأ 
 حيث أن:
 Med:الوسيط

 A:انذذ الأدًَ نهفئخ انىسُطُخ.

:  .يجًىع انتكشاساد 

 التكرار المجمع الصاعد لمفئة قبل الوسيطية  :
 .لمفئة الوسيطية المطمق التكرار𝟐  

L ::لمفئة الكسيطية الأدنىالحد –الحد الأعمى لمفئة الكسيطية  طكؿ الفئة كتحسب كما يمي 

 

 ونكٍ ػُذيب تكىٌ انفئبد انتكشاسَخ يتمطؼخ َذست طىل انفئخ كًب َهٍ:*

 1+الحد الأدنى لمفئة الكسيطية–الحد الأعمى لمفئة الكسيطية 
 

 L=159,5-144,5= 15 
 

Med= 144.5+
       

  
  5 

 

 

 

 

 
 

 الطريقة الثانية:باستعمال التكرار المتجمع النازل أو اليابط*
 الأطوالفئات  

 (الحدود الفعمية)
 (fi) التكرار المطمق 

 

 النازلالتكرار المجمع 
F.c.d 

 
 
 
 

 
 37,5رتبة الكسيط=

99.5-114.5 4 75 
114.5-129.5 9 71 
129.5-144.5 15 62 

 يتناسب أك يزيد              47 26 159.5-144.5 الفئة الوسيطية    
 159.5-174.5 15 21 

174.5-189.5 6 6 
 0 75 المجموع

 

 :ًنحسبة انُسٍط فً ٌزي انحبنت )فً حبل استؼمبل انتكشاس انمجمغ انىبصل( وطبق انقبوُن الأت 

Med= A+
𝑓𝑖

2
 𝑓 

𝑓 
 𝐿… …   09  

 

Med=149,98 
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 ثذُث:

Me :انىسُط.  
A.انذذ الأػهً نهفئخ انىسُطُخ: 

 
  

 
 ستجخ انىسُط.:

 انىسُطُخ.انتكشاس انًجًغ انلادك نهفئخ :   

f2:انتكشاس انًطهك نهفئخ انىسُطُخ. 

 .:طىل انفئخ  
  :تطبيق عددي

Me = 159,5 -
       

  
  5 

     Me = 159,5-     

  
 15 

 

 Me=149,98 

 

 فُائذ َػٍُة انُسٍط:

 :الفوائد
  مف مزايا الكسيط أنو لا يتأثر بالقيـ الشاذة ،كىذا ما يدفع بالكثير مف الباحثيف إلى

 في الدراسات السكسيكلكجية. استعمالو
  نستطيع حساب الكسيط حتى في حالة الجداكؿ التي تحتكم عمى فئات

 مفتكحة.
 :العيوب
 يأخذ بعيف الاعتبار كؿ القيـ ،فيك يعتمد عمى قيمة أك قيمتيف. لا 

 :(Mode) المنوال.3.5
في السمسمة الخاصة بالبيانات، كتكجد  يعرؼ المنكاؿ بأنو القيمة السائدة أك القيمة الأكثر شيكعا

 حالتاف: 
 في حالة البيانات غير المبوبة:.1.3.5

 :(01)مثال
 عبارة عن علامات الطمبة في مقياس الإحصاء الوصفي جاءت موزعة كما يمي: (X)لدينا المجموعة 

 

10, 10, 10, 10, 12, 12, 12 , 14, 14, 16, 16=(X) 
 :المطموب

Me = A-

𝑓𝑖

2
 𝑓 

𝑓 
 𝐿……)10( 
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 ؟منوال ىذه المجموعة تحديد  
  نلاحظ مف خلاؿ البيانات الكاردة في السمسمة أف القيمة الأكثر شيكعا أك الأكثر

منكاؿ بذلؾ  السمسمة، كىيكالتي كردت أربع مرات في  (10)تكرارا ىي العلامة 
 Mo= 10أي أن  (X)المجمكعة 

 

 في حالة البيانات المبوبة)حساب الفروق(:.2.3.5
في حالة البيانات الموزعة في جداول تكرارية ذو فئات فإن المنوال يتم حسابو وفق 

                       : القانون الأتي
 

 بحيث:
Mo.انًُىال: 

A.انذذ الأدًَ نهفئخ انًُىانُخ: 
 التكرار السابؽ لمفئة المنكالية.-التكرار المطمؽ لمفئة المنكالية  :

 التكرار اللاحؽ لمفئة المنكالية.-التكرار المطمؽ لمفئة المنكالية 2 :

    الحد الأدنى لمفئة المنوالية( -وتساوي )الحد الأعمى لمفئة المنوالية ، طكؿ الفئة المنكالية :
 

نلاحظ أف مفتاح الحؿ لحساب المنكاؿ في حالة البيانات المبكبة ىك تحديد الفئة 
كتكرارىا المطمؽ ،كتكرار الفئة  (A)ذلؾ يمكننا مف التعرؼ عمى حدىا الأدنى  المنكالية،لأف

التي تسبقيا كتكرار الفئة اللاحقة ليا كطكؿ الفئة المنكالية الذم يتحدد بإجراء عممية الفرؽ 
المنكالية في حالة البيانات المبكبة ىي الفئة التي  ،كالفئةبيف حدىا الأعمى كحدىا الأدنى

  تحتكم عمى أكبر تكرار.
 :مثال

 جزائرم لػػػػػػػػػػػػػػخمسيف أسرة.دينار لألؼ الإنفاؽ الشيرم با (:07رقـ)جدكل
 

 المجموع 65-55 55-45 45-35 35-25 25-15 فئات الإنفاؽ
 50 7 8 20 10 5 عدد الأسر

 الفئة المنوالية  
 .اللاحقالتكرار       20ليا أكبر تكرار=    .التكرار السابق                                       

 تحديد منوال ىذه البيانات؟  المطموب:

Mo=A+
𝐷 

𝐷  𝐷  
𝐿.......(11) 
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 :الحل
ىي الفئة التي تحتكم عمى أكبر تكرار ،كفي ىذا المثاؿ نرل :  تحديد الفئة المنوالية/أولا

 كىي الفئة المنكالية. 20تكرارىا يساكم  35-45بأف الفئة 
كبمجرد أننا حددنا الفئة المنكالية ،فذلؾ يسيؿ عمينا حساب المنكاؿ مف خلاؿ تطبيؽ القانكف 

 الكارد في العلاقة رقـ)(.
39,54                              , mo=   Mo=35+

  

      
 0 

A:35 
D1:20-10=10    
 D2:20-8  =12                                                                         

10 45-35= :  L 

 :وعيوب المنوال فوائد
 من فوائده:
 .سيل الحساب ولايتأثر بالقيم الشاذة 
 عيوبو:ومن 
 كىك لا يتقيد إلا  حسابو يككف عديـ الفائدة في حالة المنكاؿ المزدكج أك المتعدد

بالتكرارت كلا ييتـ فيو بقيـ المتغيرات كلا بحدكدىا ليذا يقؿ استعمالو في التعبير عف 
 .النزعة المركزية

 :العلاقة بين المتوسط الحسابي والوسيط والمنوال

 
 الأشكاؿ مأخكذة مف كتاب الإحصاء الكصفي لمدكتكر شرؼ الديف خميؿ.
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 يككف المنحنى متماثؿ إذا كاف:
 المتوسط الحسابي=الوسيط=المنوال

 يككف المنحنى مكجب )ممتكم جية اليميف( الالتكاء إذا كاف:
 المنوالالوسيط المتوسط الحسابي

 يككف المنحنى سالب الالتكاء)ممتكم جية اليسار( إذا كاف:
 المنوالالوسيط  المتوسط الحسابي

 مثاؿ:
، 14، 18,5، 12كزعة كما يمي:لدينا مجمكعة مف علامات الطلاب في مقياس معيف م

16 ،15 ،12 ،10,5 ، 19  
 المطمكب: حساب المتكسط الحسابي كالكسيط كالمنكاؿ ثـ حدد شكؿ الالتكاء ليذه البيانات ؟

 الحل:
أف البيانات غير مبكبة فإف المتكسط الحسابي يحسب  :بماأولا/ حساب المتوسط الحسابي

     63 ,14=(:                        06بتطبيؽ الصيغة رقـ)

 
   =



 
=X 

                                                =14,63X 
 :ثانيا/حساب الوسيط

  أف البيانات غير مبكبة كعدد القيـ فردم فإف الكسيط يحسب كما يمي: بما
 ترتيب العلامات تصاعديا:  :الخطكة الأكلى 
 ,510 ،12 ،12 ،14 ،15 ،16 ،,518،19 
 مف خلاؿ تطبيؽ الصيغة الآتية: الكسيط تيحساب رتب الخطكة الثانية:r2= 

𝟐
    

r1= 

𝟐
 

r1= 

𝟐
=4 , r2= 

𝟐
  =5 

  5كالرتبة  4كمنو فإف الكسيط ىك متكسط العلامتيف المتاف تتناسباف مع الرتبتيف:
ME=     

 
  4 5 

  4تحديد الكسيط:ىك القيمة التي تتناسب مع الرتبة،كفي ىذه الحالة نلاحظ أف الرتبة 
 Me= 14,5،كمنو فإف كسيط ىذه العلامات: 14تتناسب مع القيمة 
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القيمة السائدة أك الأكثر شيكعا في ىذا المثاؿ نلاحظ أف العلامة  ثالثا/حساب المنكاؿ:ىك
 1MO=2كمنو فإف: 12الأكثر تكرار ىي العلامة 

 كبإجراء مقارنة بيف المتكسط الحسابي كالكسيط كالمنكاؿ نجد أف:
  ىذا معناه أف المنحنى مكجب الالتكاء)ممتكم نحك اليميف( المنوالالوسيط المتوسط الحسابي

 :(02مثاؿ)
 (: توزيع أعمار)مدة صلاحية( خمسين بطارية سيارة بالأشير.05جدول رقم )

Fix1 (مركز الفئةX1) حدود الفئات  التكرار 
189 27 7 25-29 
608 32 19 30-34 
518 37 14 35-39 
294 42 7 40-44 
141 47 3 45-49 
 المجموع 50  1750

 
 (07الصيغة رقم)حساب المتوسط الحسابي بتطبيق أولا/

   =35    

  
=    

 
=    

               (09:نطبؽ الصيغة رقـ)ثانيا/حساب الوسيط
  

2
   

  
 A+ =Med  

 

التكرار المجمع  
 الصاعد

 حدود الفئات  التكرار

7 7 25-29 
26 19 30-34 
40 14 35-39 
47 7 40-44 
50 3 45-49 

 المجموع 50 

 الكسيط:رتبة -1
 25=  

 
=r =

  

𝟐
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 تحديد الفئة الوسيطية:-2
 .( أو يزيد25الفئة الوسيطية ىي الفئة التي يكون تكرارىا المتجمع الصاعد يتناسب مع رتبة الوسيط)

كبالتالي فإف  26كالقيمة  7في التكرار المجمع الصاعد تقع بيف القيمة  25نلاحظ أف الرتبة 
  30-34 الفئة الكسيطية ىي 

 حساب الوسيط:-3
 34,71

    

  
 5  +30 =Med  

 ثالثا/حساب المنكاؿ:
  (:       11نستطيع حساب المنكاؿ مف خلاؿ العلاقة رقـ)

      
 Mo=A+  

تحديد الفئة المنكالية:ىي الفئة التي تحتكم عمى أكبر تكرار كمف خلاؿ الجدكؿ نلاحظ أف -1
  30-34 خاص بالفئة  19أكبر تكرار يساكم 

 كمنو فإف المنكاؿ:                         
  

      
  30  

 9 7
  9 7    9  4  

5Mo=A+ 

Mo=33.52 
كمف خلاؿ المقارنة بيف المقاييس الثالثة نلاحظ بأف :المتكسط أكبر مف الكسيط كأكبر مف 

 .الالتكاءالمنكاؿ،كىذا يدؿ بأف المنحنى مكجب 
( مف خلاؿ الكسيط المنكاؿ، الثلاثة )الكسط الحسابي،تكجد علاقة تجريبية بيف المقاييس 

 المعادلة التالية:
 

 
 

 .كقد كجد أف الكسيط يقع بيف المتكسط الحسابي كالمنكاؿ 
 حالة التكزيعات التكرارية المتماثمة الكحيدة المنكاؿ فإف قيمة الكسط الحسابي  كفي

 تساكم الكسيط كتساكم المنكاؿ.
 

 الوس يط(–)الوسط الحسابي 3المنوال= –الوسط الحسابي 
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  أما في حالة التكزيعات التكرارية الممتكية )سالبة الالتكاء ،مكجبة الالتكاء( فإف العلاقة
  1( تككف غير صحيحة12رقـ )

 
 مقاييس التشتت: المحور السادس

 

 التي لا تدخل في الاعتبار النزعة المركزية مقاييس التشتت .1.6
 : Etendueالمدى المطمق.1.1.6

 يعتبر المدل مف أبسط مقاييس التشتت، ففي حالة بيانات غير مبكبة نطبؽ الصيغة الآتية:
 

 :مثاؿ
 كما يمي:البيانات الأتية تمثؿ درجات الحرارة خلاؿ يكميف جاءت 

 4،5،3،9،7،2،8:اليكـ الأكؿ
 7،5،3،12،6،8،13:اليكـ االثاني

كمنو  2كأصغر قيمة ىي: 9إذا أردنا حساب المدل لميكـ الأكؿ فإف أكبر قيمة ىي:
 .7=7-9: فإف مجاؿ التغير)المدل(

نستنتج أف درجات  ،كمنو10=3-13أما المدل لدرجات الحرارة المسجمة في اليكـ الثاني:
 قؿ تشتتا مف درجات اليكـ الثاني.الحرارة الخاصة باليكـ الأكؿ أ

 

 الربيعيات وتوابعيا:.2.1.6
أشرنا سابقا بأف الكسيط يقسـ أفراد المجمكعة مف الملاحظات إلى قسميف متساكييف 

 الأخرل أكبر منو ،فإف %50مف أفراد المجمكعة أقؿ منو ،بينما الػػػػ %50حيث تككف 
الربيعيات كتكابعيا مف خميسات كالعشيرات تقسـ بدكرىا أفراد المجمكعة مف الملاحظات إلى 

 أربعة أك خمسة أك عشرة أقساـ متساكية.  
 الربيعيات(Les quartiles) ىي: 

                              
مركز الدراسات ، مشركع الطرؽ المؤدية لمتعميـ العالي، التحميؿ الاحصائي لمبيانات أماني مكسى محمد، 1

 .39ص كالبحكث، القاىرة،

 أصغر قيمة –المدى =أكبر قيمة 
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 :)الربيع الأول )الربيع الأدنى 
 أقؿ منو قيمة. %25وًَثم سثغ أفشاد انًجًىػخ أٌ (Q1)  يرمز لو بالرمز 

 الثاني: الربيع 
 %50مف أفراد المجمكعة أقؿ منو ،بينما  الػػػػ %50وًَثم انىسُط  أٌ (Q2)  يرمز لو بالرمز 

 الأخرل أكبر منو.
 :)الربيع الثالث)الربيع الأعمى 

 أقؿ منو قيمة. %75وًَثم (Q3)  يرمز لو بالرمز 
 

مف القيـ أقؿ منيا مف مجمكع أفراد المجمكعة  %80، %60، %40، %20أما الخميسات ىي:
 .%100الذم يمثؿ 

 مف القيـ أقؿ منيا. %90....... %30، %20، %10أما العشيرات ىي:
 

كالعشيرات( يرجع إلى الكحدة التي قسمت إلييا  الخميسات، كالاختلاؼ المكجكد بينيا)الربيعات،
يع،أما إذا قسمت إلى خمسة أجزاء سميت فإذا قسمت الكحدة إلى أربعة أقساـ سمي كؿ قسـ بالرب
 بالخميس،أما إذا قسمت إلى عشرة أجزاء سميت بالعشير.  

 كلحساب الربيعات التي أشرنا إلييا سابقا نتبع الخطكات الأتية:
 :في حالة البيانات غير مبوبة .الربيعيات2.1.6
 القيـ     x(1) x(2)  x(3)…….x(n)وأَهب يشتجخ كًب َهٍ: (n)نفرض أف عدد القيـ  

                                                       n ... .. 3 2 1    الرتبة 
)........)i )i(Q : )13 أكلا نقكـ بتحديد رتبة الرباعي رقـ

 

 
)R=(n+1)*    

 
 :ملاحظة
  إذا كافR :عددا صحيحا فإف قيمة الربيع ىك Qi= X(R) 
  إذا كافR ٌفإٌ انشثبػٍ  ،ػذد كسشQi :َمغ فٍ انًجبل (xu)  Qi x(l)   وَذست يٍ خلال

   l x-u)( xl -)+(Rl (xi=Q………((14) انًؼبدنخ اِتُخ:
 مثال:

 البيانات الآتية تمثؿ علامات مجمكعة مف الطمبة في مادة الإحصاء مكزعة كالأتي:
15 ،10،14  ،08،17،16،18،11،13،12 
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 المطموب:
 الثلاثة لمعلامات ،كما ىك تعميقؾ؟أحسب الربيعيات 

 الحل:
 أولا/نرتب القيم تصاعديا

 القيم 08  10 11 12 13 14 15 16 17 18
 الرتبة 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 رتبة الربيع  2.75  5,5  8,25 

 :Q)1(حساب الربيع الأكؿ
 =)2,75 رتبة الربيع الأكؿ تساكم:

 
(*)110)R=(n+1)*(

 

 
)   

 10 Q1 11 بيف القيمتيف:يقع الربيع الأكؿ 
 X(u)=11(l) l=2,R=2,75, x ,10= بتطبيؽ المعادلة رقـ)(نجد أف:
 10= Q1=(x l)+(R- l)( xu-x l) 0.75(11-10كمنو فإف الربيع الأكؿ:    )

  
 
 

 Q)2(الثانيحساب الربيع 
 )5,5= رتبة الربيع الثاني تساكم:

 
(*)110)R=(n+1)*(

 

 
)   

 13 Q1 14 الثاني بيف القيمتيف: يقع الربيع

 X(u)=14(l) l=5,  R=5,5 , x ,13= كبتطبيؽ المعادلة رقـ)( نجد:
 13= Q2=(x l)+(R- l)( xu-x l) 50,(14-13كمنو نجد أف:    )

   
 
 

 Q)3(حساب الربيع الثالث
 )8,25= رتبة الربيع الثالث تساكم:

 
(*)110)R=(n+1)*(

 

 
)   

 13 Q1 14 الثالث بيف القيمتيف:يقع الربيع 

Q1=10,75 

 

Q2=13,5 
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 X(u)=17(l) l=8,  R=8,25 , x ,16= كبتطبيؽ المعادلة رقـ)( نجد:
 16= Q2=(x l)+(R- l)( xu-x l) 250,(17-16كمنو نجد أف:    )

 
  

 التعميق:
 مف خلاؿ النتائج السابقة نستطيع القكؿ بأف:

 25%   10.75مف الطمبة تقؿ علامتيـ عف. 
 50% 13.5تقل علاماتيم عن  الطمبة مف. 
 75% 16,25 تقل علاماتيم عن الطمبة مف . 

 في حالة البيانات المبوبة:   الربيعيات  .2.2.6
 عندما تككف قيـ الملاحظات مبكبة إلى فئات تكرارية فإننا نطبؽ المعادلة الآتية:

 

   
         … …       A+=iQ 

 Q1:انشثُغ الأول.
 Aالادنى لمفئة المقابمة لمنسبة.:الحد 

 L:طىل انفئخ.

 fr:انتكشاس انُسجٍ.

 r:ستجخ انُسجخ انًطهىثخ.

f.r.c  انتكشاس انُسجٍ انًجًغ:. 

 مثال:
 (: توزيع أجور خمسة وستون عاملا بالدينار لمساعة.08جدول رقم)

 انتكشاساث انىسبٍت ػذد انؼمبل فئبث الأجُس

f.r 
 انتكشاساث انىسبٍت انمجمؼت

f.r.c 

50-59 8 0,1231 0,1231 

60-69 10 0,1538 0,2769 

70-79 16 0,2462 0,5231 

80-89 14 0,2154 0,7385 

90-99 10 0,1538 0,8923 

100-109 5 0,077 0,9693 

110-119 2 0.0307 1 

   65 انمجمُع

انمصذس
1

: 

 :المطمكب
 ،ليذه الملاحظات؟ثـ إيجاد العشيرات  إيجاد الربيع الأكؿ كالثاني كالثالث 

                              
 .83صمشجغ سبق ركشي، ػبذ انقبدس حهٍمً ،كتبة مذخم إنى الإحصبء ، 1

Q3=16,25 
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 الحؿ:
 :(Q1)حساب الربيع الأول

 

Q1=60+   

      
   𝟐     𝟐       𝟐  

 دينار جزائريا لمساعة. 68.25مف العماؿ أجكرىـ تقؿ عف  %25أم أف 
 :(Q2)حساب الربيع الثاني

Q1=70+   

  𝟐  𝟐
       𝟐  𝟏 =79,06 

 دينار جزائريا لمساعة. 79,06مف العماؿ أجكرىـ تقؿ عف  %50أم أف 
 :(Q2)الثالث حساب الربيع

Q1=90+   

      
              𝟏     

 دينار جزائريا لمساعة. 90.74مف العماؿ أجكرىـ تقؿ عف  %75أم أف 
 في حساب العشيرات نجد: بتطبيؽ نفس المعادلة رقـ)(

 :(D1)حساب العشير الأول
 

D1=50+
  

   𝟐  
            

 دينار جزائريا لمساعة. 58.13مف العماؿ أجكرىـ تقؿ عف  %10أم أف 
 

 :(D2)حساب العشير الثاني
 

D2=60+
  

      
   𝟐     𝟐          

 دينار جزائريا لمساعة.      مف العماؿ أجكرىـ تقؿ عف  %20أم أف 
 :(D3)الثالثحساب العشير 

 

D3=70+
  

  𝟐  𝟐
       𝟐  𝟏     𝟏  

 دينار جزائريا لمساعة.  𝟏   مف العماؿ أجكرىـ تقؿ عف  %30أم أف 
 :(D4)الرابعحساب العشير 

 

D4=70+
  

  𝟐  𝟐
       𝟐  𝟏        

 دينار جزائريا لمساعة.      مف العماؿ أجكرىـ تقؿ عف  %40أم أف 
 :(D5)الخامسحساب العشير 

 

D5=70+
  

  𝟐  𝟐
       𝟐  𝟏   𝟏    

 دينار جزائريا لمساعة.    𝟏 مف العماؿ أجكرىـ تقؿ عف  %50أم أف 
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 :(D6)السادسحساب العشير 
 

D6=80+
  

  𝟐   
        𝟐          

 دينار جزائريا لمساعة.    مف العماؿ أجكرىـ تقؿ عف  %50أم أف 
 :(D7) السابع حساب العشير

 

D7=80+
  

  𝟐   
        𝟐       𝟐  

 دينار جزائريا لمساعة.𝟐𝟐    مف العماؿ أجكرىـ تقؿ عف %70أم أف 
 :(D8)الثامنحساب العشير 

 

D8=90+
  

      
             𝟏      

 دينار جزائريا لمساعة.    𝟏 مف العماؿ أجكرىـ تقؿ عف %80أم أف 
 المجمع الصاعد باستعمال التكرار /الطريقة الثانية

 مثال:
 توزيع علامات أربعون طالبا في مقياس الإحصاء (:09جدول رقم )

 انتكشاس فئبث انؼلامبث

0-4 

 

05 

5-9 

 

10 

10-14 

 

20 

15-19 

 

05 

 40 انمجمُع

 المطموب:
 (D7( والعشير السابع )q4( والخميس الرابع)Q3( والثالث)Q1أحسب الربيع الأول ) -1
 الحل:

 التكرار المجمع الصاعد التكرار فئات العلامات

0-4 
 

5 05 

5-9 
 

00 05 

00-04 
 

00 55 

05-09 
 

05 40 

 / 40 المجموع
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 *َلادظ أَُب فٍ دبجخ إنً انتكشاس انًجًغ انصبػذ

      من البيانات أقل منو: %25 أي  Q1انشبٍغ الأَل 

     :رتبة الربيع الأكؿ تحسب حسب القانكف الاتي -1
 

 
RQ1=      

 

 تطبيق عددي:
RQ1=

  

 
 , RQ1= 10   

 الربيعفإف ، كمنو   15ك  5تقع بيف التكرار المجمع الصاعد  10نلاحظ أف الرتبة *
  تي:الأكؿ يحسب كفؽ القانكف الآ

  
 تطبيق عددي:

 Q1= 5+
    

  
 5  , Q1= 5+ 

 

  
*5 , Q1= 5+ 0.5*5 

Q1=5+2.5 , Q1=7.5 

  :7.5مف الطمبة تقؿ علاماتيـ عف    %25التعميؽ       
 :مف البيانات أقؿ منو %75أم  Q3دسبة انشثُغ: 

    :الاتي القانكف حسب تحسب الثالث الربيع حساب رتبة

 
RQ3=    

 :تطبيق عددي

RQ3=
    

 
 , RQ3= 30   

 الثالثكمنو الربيع  35- 15 تقع في التكرار المجمع الصاعد بيف  30نلاحظ أف الرتبة *
 يحسب كما يمي:
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   Q3= 10+
     

  
 5  , Q3= 10+  

  
*5 , Q3= 10+ 0.75*5 

Q3=10+3.75 , Q3=13.75   

  :13.75مف الطمبة تقؿ علاماتيـ عف    %75التعميؽ  
 

  :  من البيانات أقل منو %80أي  q4  حساب الخميس الرابع

=Rq4 يمي: حساب رتبة الخميس الربع كما
   

 
 

  تطبيؽ عددم: 
 Rq4=

    

 
, Rq4=

   

 
, Rq4=32  

ومنو الخميس الرابع يحسب كما يمي:  35-15تقع بين   32نلاحظ أن   

   q4= 10+
 𝟐   

  
 5  , q4= 10+

  

  
 5  , q4= 10+0 85  5   

    q4= 10+4 25  , q4= 14.25   

  :14.25مف الطمبة تقؿ علاماتيـ عف    %80التعميؽ  
       من العلامات %70:العشير السابع أي D7حساب العشير السابع 

=RD7 : حساب رتبة العشير السابع -1
   

  
 

=RD7 تطبيؽ عددم: 
   

  
 

 , RD7= 28      

  
RD7=    

كمنو العشير  35ك 15كىي تقع بيف التكرار المجمع الصاعد  28رتبة العشير السابع تساكم 
 السابع يحسب كما يمي: 
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D7= 10+
𝟐    

  
 5  , D7= 10+

  

  
 5   D7= 10+0 65  5  

D7= 10+3.25 , D7= 13.25  

  :13.25مف الطمبة تقؿ علاماتيـ عف    %70التعميؽ  
 

 :مقاييس التشتت التي تدخل في الاعتبار مقاييس النزعة المركزية.2.6
 

إف مقاييس النزعة المركزية تكضح جانب الاتجاه العاـ لمقيـ أم تحديد القيمة التي 
تتركز حكليا معظـ القيـ إلا أف ذلؾ لا يعطي لنا درجة تجانس أك عدـ تجانس القيـ مع 

المقاييس لا تعطي لنا كصفا لدرجة التركيز ،كما بعضيا كمع متكسطيا الحسابي أم أف ىذه 
أنيا لا تعطي لنا كصفا لاتجاه ىذا التركيز ىؿ نحك القيـ الصغيرة أـ القيـ الكبيرة ،كالنظرية 
الإحصائية مف خلاؿ أسمكب العمؿ الإحصائي تعطي لنا الطرؽ الكمية لتحديد درجة تجانس 

تجانس بما يسمى مقاييس التشتت أما البيانات كاتجاىات ىذا التجانس كتقاس درجة ال
اتجاىات التركيز كأبعاده كالتطرؼ في القيـ فتقاس كميا بما يسمى مقاييس الالتكاء كأيضا 

 .1مقاييس التفرطح
 

 كمقاييس التشتت أنكاع منيا المدل المطمؽ، الانحراؼ المتكسط التبايف كالانحراؼ المعيارم.
 

 :(Ecart moyen)الانحراف المتوسط .1.2.6
لفكاؽ القيـ المطمقة بيف مفردات مختمؼ القيـ كمتكسطيا المتكسط الحسابي   ىك
 .الحسابي

 يحسب مف خلاؿ القانكف الأتي:  :في حالة البيانات غير مبوبةالانحراف المتوسط *
 )(16…………. 

      

 
E.M=    

 :حيث أن

                              
 .435، مرجع سبؽ ذكره، صمحمكد اليانسي 1
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 E.M:الانحراؼ المتكسط
عف كسطيا الحسابي. القيمة المطمقة لانحرافات القيـ :|xi-X| 

n.عدد العناصر أك عدد الملاحظات: 
 :مثال

 لدينا علامات لمجمكعة مف الطمبة جاءت عمى النحك الأتي:
16،10،13،17 ،19،15 

 نذسبة الاَذشاف انًتىسط َتجغ انخطىاد اِتُخ:
 

 :الخطوة الأولى)حساب المتوسط الحسابي(
أٌ انجُبَبد غُش يجىثخ فإٌ انًتىسط انذسبثٍ نهزِ انؼلايبد  ثًب

 َذست كًب َهٍ: 

 X=  

 
 

  

  X =
                 

 
  =

  

 
=15

     

 
  (:       الخطوة الثانية )حساب الانحرافات المطمقة

 انؼلامبث
xi 

  الاوحشافبث       

         5  

 الاوحشافبث انمطهقت.

       

15 0 0 

19 4 4 

17 2 2 

13 -2  2 

10 -5  5 

16 1 1 
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 الخطوة الثالثة )حساب الانحراف المتوسط (:
 
 

 E.M= 
           

 
 =

  

 
 

 

   
 الحالة الثانية)في حالة البيانات المبوبة(:*

 الأتي:نطبؽ القانكف لحساب الانحراؼ المتكسط في حالة البيانات المبكبة 
 )17………(

∑          
   

 
E.M= 

 :حيث أن
E.M:الانحراؼ المتكسط. 

X1 : مركز الفئة.  

X.ٍانًتىسط انذسبث:  
N.يجًىع انتكشاساد: 

Fiانتكشاس انًطهك نهفئخ: 

 انمُى انًطهمخ نلاَذشافبد )يٍ خلال طشح انًتىسط انذسبثٍ يٍ كم يشكض انفئخ(:      
 

 مثاؿ:
طالب قسمنا أكزانيـ فتحصمنا عمى مائة قيمة كزعناىا عمى خمس  100أنو لدينا عينة تتككف مف  لنفرض

 فات تكرارية في الجدكؿ الأتي:
 .(: توزيع أوزان مائة طالب09جدول رقم)

فئات 
 )كغ(الأكزاف

 التكرار المطمؽ
fi 

 مراكز الفئات
X1 

 حاصؿ الضرب
Fi*x1 

 الانحرافات
|X1-X| 

 حاصؿ الضرب
fi|x1-X| 

60-62 5 61 305 6.45 32.25 
63-65 18 64 1152 3.45 62.10 
66-68 42 67 2814 0.45 18.90 
69-71 27 70 1890 2.55 68.85 
72-74 8 73 584 5.55 44.40 

 226.50  6745 / 100 المجموع
 المطموب: حساب الانحراف المتوسط لأوزان الطمبة.

E.M=2,33 
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 :الحل
 :الآتيةلحساب الانحراف المتوسط في حالة البيانات المبوبة نتبع الخطوات 

    =67.45 حساب المتكسط الحسابي:بما أف البيانات مبكبة فإف:أولا/

   
=X=    

 
  

 

القيـ المطمقة للانحرافات مف خلاؿ طرح المتكسط الحسابي مف كؿ مركز حساب ثانيا/
 .العمكد الخامسفي الفئة،كما ىك مبيف 

 

،ثـ جمع القيـ لمحصكؿ عمى /حساب حاصؿ الضرب بيف تكرارات الفئات كانحرافاتيا ثالثا
 مجمكع انحرافات الملاحظات،كما ىك مبيف في العمكد الأخير مف الجدكؿ.

 إجراء تطبيؽ عددم لحساب الانحراؼ المتكسط بتطبيؽ القانكف: رابعا/
  E.M=

∑          
   

 
=

     

   
  

 
 
 
 مزايا وعيوب الانحراف المتوسط:*

كلكف ما يعاب عميو أنو  ،القيـ مف مزايا الانحراؼ المتكسط أنو يأخذ بعيف الاعتبار جميع
 يتأثر بالقيـ الشاذة.

  التباين والانحراف المعياري:.2.2.6
القيـ عف متكسطيا  انحرافاتكىك متكسط مربعات  يعتبر مف أشير مقاييس التشتت، 

  .الحسابي
 التباين في حالة البيانات غير مبوبة:*

 نستطيع حساب التبايف في حالة البيانات غير مبكبة مف خلاؿ تطبيؽ القانكف الأتي:

σ2=       
𝟐

 
   ……..(17)  

 
 

E.M=2,265 
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 :حيث أف

σ2:التبايف 
2(xi-X) .مجمكع مربعات انحرافات القيـ عف متكسطيا الحسابي: 

n .ػذد انمُى: 
 البيانات الاتية تمثل علامات مجموعة من الطمبة في مقياس معين::مثال

16،10،13،17 ،19،15 
 المطموب:
 حساب تباين علامات ىؤلاء الطمبة.  

 الخطوات الآتية: لحساب التباين في حالة البيانات غير المبوبة نتبع
 

 (:الخطوة الأولى )حساب المتوسط الحسابي      X=  

 
   

    =15
  

 
=  

                 

 
=   

 
كما ىك مبيف في :(xi-X)الحسابي متوسطيا انحراف كل قيمة عن حساب /الثانيةالخطوة 

 .( في الجدكؿ02العمكد رقـ)
 انؼلامبث

xi 
  الاوحشافبث       

         5  

 .الاوحشافبثمشبؼبث 
2(xi-X) 

15 0 0 

19 4 16 

17 2 4 

13 -2  4 

10 -5  25 

16 1 1 

2مربعات الانحرافات  حساب الثالثة/الخطوة 
(xi-X) .كما ىو مبين في العمود الثالث 
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 : الأتيةالتباين بتطبيق العلاقة  حساب الرابعة/الخطوة 

 8.33=  

 
=σ2=      

𝟐

 
 

  

 

 

 أما الانحراف المعياري فيو يساوي جذر التباين.
 

σ  = √     
 

    
  :التباين في حالة البيانات المبوبة)الموزعة في فئات تكرارية(*

 نتبع الخطكات الآتية:لحساب التبايف في ىذه الحالة 
    X=الخطكة الأكلى)حساب المتكسط الحسابي *

 
) 

مبيف في العمكد (:كما ىك x1-Xالخطكة الثانية/ حساب انحراؼ كؿ مركز فئة عف متكسطيا الحسابي)*
 .الجدكؿ مف( 05رقـ)

 
 .(: توزيع أوزان مائة طالب10جدول رقم)

فئات 
 الأكزاف)كغ(

التكرار 
 المطمؽ
fi 

مراكز 
 الفئات

X1 

حاصؿ 
 الضرب
Fi*x1 

 الانحرافات
X1-X 

 
(x1-X)

2
 

حاصؿ 
 الضرب

fi(x1-X)
2 

60-62 5 61 305 6.45 41.60 208.01 
63-65 18 64 1152 3.45 11.90 214.25 
66-68 42 67 2814 0.45 0.20 8.51 
69-71 27 70 1890 2.55 6.50 175.57 
72-74 8 73 584 5.55 30.80 246.42 

 852.76   6745 / 100 المجموع
 

2مربعات الانحرافات  حساب الثالثة/الخطوة *
(x1-X)  السادسكما ىو مبين في العمود. 

 التباين بتطبيق العلاقة الأتية:  حساب الرابعة/الخطوة *

σ2 8.33=  

σ=√𝟖 𝟑𝟑=2.88 
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  σ2=        
𝟐

 
 

 σ2=      

   
  

 
 
 
 
 مقاييس الشكل:.7

 الالتواء: .1.7
يبيف تماثؿ أك التكاء البيانات، كمف أىـ الطرؽ لقياس الالتكاء سنتطرؽ إلى طريقة 

 بيرسكف عمى النحك التالي:
 حساب الالتواء:طريقة بيرسون في  .1.1

تعتمد ىذه الطريقة بالأخذ بعيف الاعتبار العلاقة بيف المتكسط  الحسابي 
 كالكسيط كالمنكاؿ كتكتب ىذه العلاقة بالصيغة الأتية:

 الوسيط( -)الوسط الحسابي 3- =المنوال
 ومنو فإن قانون بيرسون لقياس الالتواء يكتب كما يمي:

        

  
P=  

 حيث أن :
P .تمثل معامل بيرسون لقياس الالتواء = 
 = المتكسط الحسابي   

Med الكسيط :. 
 *كيمكف التعميؽ عمى شكؿ الاتكاء كفؽ القيـ الأتية:

σ2=8.53 

σ=√𝟖 𝟓𝟑=2.92 
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 منحنى التكرارم متماثؿ =0P الكسيط =الكسط الحسابي 
 ممتكم نحك اليميف  منحنى التكرارم P > 0 الكسط الحسابي < الكسيط

 ممتكم نحك اليسار  منحنى التكرارم P < 0 الكسيط >الكسط الحسابي 
 أشكال الالتواء

 
 مثاؿ:

 طلاب في مقياس المنيجية جاءت كما يمي: 6لدينا علامات 
14 ،15 ،16 ،12 ،13 ،17 

 حساب معامؿ الالتكاء بطريقة بيرسكف:
 أولا/ حساب المتوسط الحسابي:

أف البيانات غير مبكبة أم غير مكزعة في فئات تكرارية فإف المتكسط الحسابي يكتب  بما
 كما يمي:

    

 
=    

 تطبيق عددي:

  =
  

 
,   = 14.5 

      حساب الوسيطثانيا/ 
 لدينا الكسيط في حالة البيانات غير مبكبة كعدد أفراد العينة زكجي يحسب كما يمي:

 الأكلى: ترتيب البيانات تصاعديا أك تنازليا الخطكة*
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 17 16 15 14 13 12 العلامات
 6 5 4 3 2 1 الرتبة

 الخطكة الثانية: حساب رتبتي الكسيط*

فالرتبة الأكلى: 
 
ف+  1، الرتبة الثانية :   

 
 

 تطبيؽ عددم:
   

 
 = 3       ،   

  

 
 = 4 

، كالعلامة التي تتناسب مع  14ىي  3نلاحظ أف العلامة التي تتناسب مع الرتبة 
 كمنو الكسيط ىك متكسط ىذه العلامتيف 15ىي  4الرتبة 

 الخطكة الثالثة: حساب الكسيط*
      =الكسيط  

 
   =، الكسيط   

 
 = .541 

 :حساب الانحراف المعياريثالثا/ 
 xi 12 13 14 15 16 17 العلامات

= 14.5    

 الانحرافات
xi- 14.5 

-2.5 -1.5 -0.5 0.5 1.5 2.5 

 مربعات الانحرافات
2

(xi- 14.5) 
6.25 2.25 0.25 0.25 2.25 6.25 

 17.5  مجمكع مربعات الانحرافات
 حساب التباين :*

 
 

 2.91=    

 
=      

𝟐

 
=2σ 

         *الانحراف المعياري:  
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1.71 =√𝟐 𝟏 =σ 
 معامل الالتواء لبيرسون:حساب 

P= 
        

  
  ,   P= 

            

    
 

0 P=  
 التفرطح:

 
 

 : kurtosis  التفرطح
 سنتطرق إلى معامل التفرطح لبيرسون، وذلك انطلاقا من القانون التالي: 

 
 مثال:

 .(: توزيع أوزان مائة طالب11جدول رقم)
فئات 

 الأكزاف)كغ(
التكرار 
 المطمؽ
fi 

مراكز 
 الفئات

X1 

حاصؿ 
 الضرب
Fi*x1 

 الانحرافات
X1-X 

 
(x1-X)

2
 

حاصؿ 
 الضرب

fi(x1-X)
2 

60-62 5 61 305 6.45 41.60 208.01 
63-65 18 64 1152 3.45 11.90 214.25 
66-68 42 67 2814 0.45 0.20 8.51 
69-71 27 70 1890 2.55 6.50 175.57 
72-74 8 73 584 5.55 30.80 246.42 

 852.76   6745 / 100 المجموع
 المطموب:

 *أحسب معامل التفرطح لـــــبيرسون.

، ومنو فإن  =P 0التعميؽ: بما أف المتكسط الحسابي يساكم الكسيط كمنو نستطيع القكؿ أف 
 المنحنى التكراري متماثل.
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نلاحظ بأننا بحاجة إلى حساب الانحراؼ المعيارم، كبما أف الانحراؼ المعيارم ىك مف *
مقاييس التشتت التي تأخذ بعيف الاعتبار مقاييس النزعة المركزية، فإننا بحاجة إلى حساب 

 المتكسط الحسابي: 
 أولا/ نقوم بحساب المتوسط الحسابي:

فئات 
 الأكزاف)كغ(

التكرار 
 المطمؽ
fi 

مراكز 
 الفئات
X1 

حاصؿ 
 الضرب
Fi*x1 

 الانحرافات
X1-X 

 
(x1-X)

2
 

(x1-X)
حاصؿ  4

 الضرب
fi(x1-X)

2 

 Fi*(x1-X)
4 

60-62 5 61 305 6.45 41.60 1730.77 208.01 8653.85 
63-65 18 64 1152 3.45 11.90 141.67 214.25 2550.06 
66-68 42 67 2814 0.45 0.20 0.041 8.51 1.72 
69-71 27 70 1890 2.55 6.50 42.28 175.57 1141.56 
72-74 8 73 584 5.55 30.80 948.79 246.42 7590.32 

 19937.51 852.76    6745 / 100 المجموع

 
x =    

 
      x       

   
       

 :حساب التباين*
 =8.53 σ

2
=

      

   
    ,σ

2
=
        𝟐

 
 

 :الانحراف المعياري
 

 72.4=σ4 ,  
 

  =          

   
      

 𝟏𝟏     
   

  𝟏𝟏    

 
 = 2.74B  

 𝟏𝟏   

 𝟐  
 

 ، أو متشتت.ومنو نستطيع القول بأن التوزيع مفرطح >3B أن:بما 
 
 

σ=√𝟖 𝟓𝟑=2.92 
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 واستخداماتو  الفصل الثاني: الاحصاء الاستدلالي
 مقدمة:

الاحصاء الاستدلالي ىك كسيمة عممية الغرض منو ىك الاستدلاؿ عمى معالـ المجتمع 
انطلاقا مف عينة )أم دراسة جزء مف المجتمع ( سحبت بطريقة عممية، يتـ مف خلاىا  

 اختبار صحة الفركض، كمف ثـ تمييا عممية تعميـ النتائج عمى المجتمع الكمي. 
 مفيكميا، كأنكاعياالمحكر الأكؿ: الفرضيات الاحصائية 

  مفيوم الفرضيات:.1
الفرضيات ىي عبارة عف قضايا تحمؿ في طياتيا المتغير المستقؿ كالمتغير التابع كىي 

، فانتظار إثباتيا أك نفييا مف خلاؿ إجابة مؤقتو لمتساؤلات المطركحة في إشكالية الدراسية
  تعممة في الدراسة.تطبيؽ الاختبارات الإحصائية المناسبة لطبيعة البيانات المس

 أنواع الفروض الإحصائية:.1.1
 :البديلفرض العدم والفرض .1.1.1

، الفرض الصفرم )فرض العدـ( كالذم يفترض عدـ الإحصائية ىناؾ نكعاف مف الفركض
الذم يفترض كجكد علاقة بيف المتغيريف،  كجكد علاقة بيف المتغيريف، كالفرض البديؿ

 كيتـ صياغتو كما يمي:
 : لا تكجد علاقة بيف المتغيّر المستقؿ كالمتغيّر التابع.(0H)العدـ فرض

كيطمؽ عمى ىذه الفركض أيضا تسمية فركض النفي، أم يتـ نفي أم فركؽ بيف المتغيرات 
 المدركسة.)كسنتطرؽ بالتفصيؿ إلى ىذه النقطة عند دراسة الاختبارات الاحصائية(

 المتغيّر المستقؿ كالمتغيّر التابع.:  تكجد علاقة بيف (1H)البديؿفرض ال
سمي بالبديؿ أم أنو يأتي كنقيض لمفرض الصفرم أم يفترض أف ىناؾ فركؽ جكىرية 

 ذات دلالة إحصائية بيف المتغيرات المدركسة.
 الفروض الموجية وغير الموجية:.2.1

 الفروض الموجية: .1.2.1
 متغير أخر.لممتغير المدركس عمى تقر ىذه الفرضيات بكجكد أثر 

 مثاؿ:
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  البطالة زادت جرائـ السرقة. معدؿ زادكمما 
  قمت مستكيات الرقابة الأسرية كمما زاد خطر انحراؼ الأبناء.كمما 
  كمما كانت المنشاة البتركلية قريبة مف التجمعات السكانية، زاد خطر الإصابة

 بالأمراض التنفسية.
 موجية:غير الفروض  .2.2.1

 اتجاىات ىذه العلاقة.معرفة  لمباحث كلكف لا يمكف ،بكجكد علاقة بيف المتغيرات تقر
 مثاؿ:
  الكظيفي. كالأداءتكجد علاقة بيف ظركؼ العمؿ 
 .تكجد علاقة بيف الثقافة الصحية كالاصابة بالأمراض المعدية 

 عناصر اتخاذ القرار الإحصائي:.2
 .درجة الحرية: 1.2

 .مركبات المتجو التي تجب معرفتيا لمتمكف مف تحديده بشكؿ كامؿ ىي عدد

طالب ليـ  19مقعد، كفي ىذه الحالة فإف  20: لدينا قاعة الدراسة تتكفر عمى مثال
إمكانية اختيار المقعد الذم يختاركنو أك بعبارة أخرل ليـ الحرية في اختيار المقعد الذيف 

ليست لو حرية اختيار المقعد سكل أنو يجمس  20 يكدكف الجمكس عميو، إلا أف الطالب رقـ
 في المقعد المتبقي. 

 . مستوى الخطأ:2.2
 يمكف لمباحث الكقكع فييما في الدراسات الإحصائية:ىناؾ خطأيف 

 الخطأ من النوع الأول:*
، في حيف كاف يتكجب عميو قبكليا ففي ىذه H0يكمف في رفض فرضية العدـ 

الكضعية نستطيع القكؿ بأننا كقعنا في الخطأ مف النكع الأكؿ، كأف احتمالية الكقكع في ىذا 
 .αالخطأ يرمز بالرمز 
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 الخطأ من النوع الثاني:*
كاحتماؿ الكقكع في  ،في حيف يتكجب عمى الباحث رفضيا H0يكمف في قبكؿ فرضية العدـ 

 .كيطمؽ عمييا تسمية قكة الاختبار βىذا الخطأ ىك 

 :المعنويةمستوى .3.2

تسمى أيضا بمستكل المعنكية كىي لا غنى عنيا في اختبار الفرضيات، حيث أنو كمما قمت 
α  .كمما قؿ الكقكع في الخطأ مف النكع الأكؿ 

 القرار             

 
 الحالة

  H0 رفض H0قبول  

 
H0 صحٌحة 

 خطأ من النوع الأول لا ٌوجد خطأ من النوع الأول

 
H1  صحٌحة 

 لا ٌوجد خطأ من النوع الثانً خطأ من النوع الثانً

 SOURCE: Kévin Polisano. Cours de Statistiques niveau L1-L2. Licence. Université Grenoble  Alpes, 

France 2018. 

 

 *القيمة المحسوبة:
تتمثؿ القيمة المحسكبة في المقاييس الإحصائية التي يتـ حسابيا كفؽ قكانيف محددة، مثؿ 

 .χ²، كاختبار كام مربع Z، كاختبار tقيمة اختبار 

 *القيمة الجدولية:
يا مقارنة القيمة المحسكبة بالجدكلية مف أجؿ تستخرج مف الجداكؿ الإحصائية كالغرض من

  قبكؿ فرضية العدـ.إصدار قاعدة القرار برفض أك 
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 البارامتري و اللابارامتري فروع الاحصاء الاستدلالي:.3
 :البارميترية اللابارامترية  .الاختبارات1.3

الاختبارات  البارميترية مف خلاؿ الجدكؿ الكارد أدناه، يمكف تمخيص مميزات 
 .اللابارامتريةك 

 الاختبار واختيار النطاق ومقاييس البيانات نوع 

 انًتغُشحَىع 

 

 َىع الاختجبس تسًخ ثـــــــ انسهى

 لا يؼهًٍ انتصُُف اسًُخ وصفُخ

 انتشتُت ستجُخ

 

 كًُخ

 يؼهًٍ الاَذشافبد تفسُش انًجبل

 انُست تفسُش تمشَش
            Source : Gilbert Colletaz. Statistique non paramétrique. Master 2 Économétrie et Statistique    Appliquée, 

2017, p8. 

 :الاختبارات  اللابارامترية.1.3

كثيرا  في مجاؿ العمكـ الإنسانية كالاجتماعية كذلؾ لأنيا  الاختبارات اللابارميتريّةتُستخدـ 
تناسب بدرجة كبيرة كطبيعة الظكاىر كالمتغيرات كلا يتطمب أية افتراضات أك معمكمات حكؿ 

كىك أكثر ملائمة لمعالجة كتحميؿ البيانات مف  ،خصائص التكزيع الأساسي لممجتمع
عيّنات غير عشكائيّة، تستخدـ في حالة ال ، المستكل الاسمي كالرتبي )المتغيرات النكعية(

 كمف أىميا:
 : لحسن المطابقة (2اختبار كاي مربع )كا.1.1.3

لمتغيّر تـ أساسا في قياس مدل التطابؽ بيف تكزيعيف أحدىما تكزيع فعمي  2يستخدـ كا   
كعمى ذلؾ فكجو المقارنة يككف بيف مجمكعتيف مف  قياسو كالأخر تكزيع نظرم أك متكّقع،

البيانات التكراريّة إحداىما فعميّة كالأخرل نظريّة كيككف الغرض مف المكضكع ىك المتعمؽ 
قكؼ عمى كالتكزيعات المتكّقعة لمك  بالفركؽ أك الاختلافات بيف التكزيعات الفعميّة أك المشاىدة،

أـ أنيا مجرد فركؽ ظاىريّة ؟  ىؿ فركؽ معنكيّة أـ أنيا جكىريّة، معرفة نكع ىذه الفركؽ،
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مسؤكلة عنيا كليست مرتبطة بعكامؿ  لعكامؿفإذا كانت الفركؽ حقيقيّة فذلؾ يعني أنيا نتيجة 
  1فإف ذلؾ يعني أنيا نتيجة لمصدفة. أما إذا كانت غير جكىريّة، أخرل مسبّبة ليا،

 ويعتمد ىذا الاختبار عمى الخطوات الأتية:*

 : أولا/صياغة الفروض

كىنا تجدر الإشارة إلى أف ىناؾ نكعيف مف الفرضيات، الأكلى تسمى الفر الصفرم أك فرض 
، كيتـ تطبيؽ كام مربع H1، كالثاني يسمى الفرض البديؿ  H0العدـ كالذم يرمز لو بالرمز 

 ؽ الخطكات الأتية:لحسف المطابقة أك )جكدة التكفيؽ( كف

 أولا/ صياغة الفروض: 

:H0 .لا تىجذ فشوق ثٍُ انًشبهذاد انًلادظخ وانًتىلؼخ 

:H1 .تىجذ فشوق ثٍُ انًشبهذاد انًلادظخ وانًتىلؼخ 

  :حسن المطابقةكاي مربع ل  احصبءة الاختببس انمتؼهقت ببختببس*

   

  

  حيث أف:

:Oi  انتكشاساث انملاحظت 

:Ei انتكشاساث انمتُقؼت 

                              
 173: 2014البدرم   1
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 Ei=npi كتجدر الإشارة إلى أف في حالة النسب يحسب التكرار المتكقع كفؽ الصيغة الأتية:*

يمثل مجموع التكرارات المشاىدة أو الملاحظة والذي نستطيع كتابتو وفق  nالعمم أن  مع،
 الصيغة الأتية:

iOi n=Ʃ 

 مجموع المشاىدات مضروب في النسبة التي ظيرت بيا الصفة.  أي أن: القيمة المتوقعة 

 

 

 حٍث أن :  Vثانيا/ حساب درجة الحرية ونرمز ليا بالرمز 

V= K-1 

 1-ػذد انفئبث  =دسجت انحشٌت 

اَطلاق يٍ  Vودسجخ انذشَخ  %99، أو %95انجذونُخ ػُذ يستىي انثمخ ثبنثب/ تذذَذ كبٌ يشثغ 

 انمُى انجذونُخ نكبٌ يشثغ.

 سابؼب/ قبػذة انقشاس:

  . H1، كنقبؿ H0إذا كانت كام مربع المحسكبة أكبر مف كام مربع الجدكلية نقكؿ أننا نرفض 

 مثال:
يخص تدريس المغة الانجميزية في أجرل أحد الباحثيف دراسة حكؿ أراء أكلياء التلاميذ فيما 
 الطكر الابتدائي، فجاءت نتائج الدراسة عمى النحك الاتي:

 المجمكع غير مكافؽ مكافؽ الرأم
 50 20 30 المشاىدات

اختبار  كاي مربع لحسن المطابقة في حالة وجود متغيرة ملاحظة ىامة: يستعمل 
 واحدة فقط.
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المطمكب: ىؿ تكجد فركؽ ذات دلالة إحصائية بيف المؤيديف كالرافضيف لتدريس المغة 
 الانجميزية في الطكر الابتدائي؟ 

 الذكر سابقا بأف اختبار كام مربع لحسف المطابقة يطبؽ كفؽ الخطكات الاتية:كما أسمفنا 
 أولا/ صياغة الفروض:

:H0 .لا تكجد فركؽ بيف المؤيديف كالمعارضيف لتدريس الانجميزية في الطكر الابتدائي  
: H1فركؽ ذات دلالة إحصائية بيف المؤيديف كالمعارضيف لتدريس الانجميزية في  تىجذ

  الطكر الابتدائي.
 ثانيا/ نقوم بحساب كاي مربع المحسوبة وفق القانون الاتي:   

 

 
 تطبيق عددي:

 في ىذه الحالة التكرار المتكقع ىك :   

 
ىك مجمكع التكرارات  n، حيث نلاحظ أف   

يمثؿ عدد الصفات كفي ىذه الحالة حسب معطيات الجدكؿ تكجد  02كالعدد  50كيساكم 
  رأييف الاكؿ مكافؽ كالثاني معارض.

  :التكرار المتوقع 

 E= 25 ;  
  

𝟐
  Ei= ;  

 

𝟐
   Ei=  

 المجموع غير موافق موافق الرأي
  50 20 30 التكرارات الملاحظة

         50 25 25 المتوقعة التكرارات
𝟐  𝟐     كاي تربيع

𝟐 
 = 1  𝟐  𝟐  𝟐

𝟐 
=1 χ 2= 2 

 

. 1، إذف درجة الحرية تساكم V= K-1كدرجة الحرية  % 95ثالثا/ نحدد كام مربع الجدكلية عند مستكل الثقة 
      χ 2 [ 0.05 ; 1]   =3.84كبالرجكع إلى جدكؿ كام تربيع نجد أف: 
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  القرار: قاعدة*

  χ 0.05 ] 2 [1 ; مف كام تربيع الجدكلية عند ىي أصغر 02بما أف كام تربيع المحسكبة كالبالغة 
ذات دلالة إحصائية لا تكجد فركؽ ، أي H1َوشفض  H0، ومنو نستطيع القول بأننا نقبل 3.84والبالغة 

 بيف المؤيديف كالمعارضيف لتدريس الانجميزية في الطكر الابتدائي.

 :اختبار كاي تربيع للاستقلالية  .2.1.3

يُعتبر اختبار الاستقلاليّة كام مربع مف المقاييس اللابراميتريّة كلتطبيقو يجب مراعاة    
 الشركط الآتية:

  5يجب أف لا تقّؿ أية قيمة نظريّة أقؿ مف   2*2مف النكع  حالة الجداولفي. 
  فإف : قيّـ  خلايا الجدكؿ لا يجب أف  2*2مف النكع أكبر مف  حالة الجداولفي

% القيّـ الأقؿ مف  20كلا يجكز أف تتعدل  تككف أم خميّة مف خلايا الجدكؿ أقؿ مف الكاحد،
يجب  دمج العمكد الذم تتكاجد فيو ىذه القيمة في   5،كفي  حالة كجكد قيمة أقؿ مف 05

 صؼ الذم قبمو أك الذم يميو.أك ال العمكد الذم قبمو أك الذم يميو،
 كفؽ المراحؿ الآتية: 2كفي حالة تكّفر ىذه الشركط يشرع في تطبيؽ اختبار كا

 صياغة الفروض: 
الفرض الصفرم )فرض العدـ( كالذم يفترض عدـ كجكد علاقة بيف  ىناؾ نكعاف مف الفركض،

 كيتـ صياغتو كما يمي: كالذم يفترض كجكد علاقة بيف المتغيريف، كالفرض البديؿ، ،المتغيريف
 : لا تكجد علاقة بيف المتغيّر المستقؿ كالمتغيّر التابع.(H0)فرض العدـ 
  :  تكجد علاقة بيف المتغيّر المستقؿ كالمتغيّر التابع.(H1)فرض العدـ 

 كلقبكؿ أك رفض الفرض الصفرمّ نتبع الخطكات الآتية:
 المحسكبة كفؽ القانكف التالي:  2نقكـ بحساب كا

 القيـ الملاحظة القيـ المتكقعة 𝟐مج =2كا
القيـ المتكقعة

   أو     ،

 مع العمـ أف القيّـ المتكّقعة يمكف حسابيا كفؽ القانكف الأتي:  
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مجمكع العمكد مجمكع الصؼ القيّمة المتكّقعة=
مجمكع التكرارات

 

% كدرجة حريّة 99% ،95مربع الجدكليّة انطلاقا مف تحديد مجاؿ الثقة:  كاينقكـ بحساب 
 (1-()عدد الصفكؼ1-=)عدد الاعمدة

 قاعدة القرار 
كنقبؿ الفرض البديؿ أم  الجدكليّة نرفض فرض العدـ، 2المحسكبة أكبر مف كا 2عندما تككف كا

 تكجد علاقة بيف المتغيريف.
 مثال:
فريؽ طبي أف يتعرؼ فيما إذا كانت ىناؾ علاقة بيف نكع الدـ كشدة الإصابة بمرض معيف،  أراد

 حالة كصنفكىا في الجدكؿ التالي: 1500كليذا الغرض قاـ الفريؽ الطبي بدراسة 
 مريض حسب نكع الدـ كشدة الاصابة بمرض معيف. 1500: تكزيع (13)ـجدكؿ رق

 نوع الدم         
 شدة المرض

A B AB O المجموع 

 1320 476 90 211 543 بسيط

 105 31 8 22 44 متوسط

 75 31 7 9 28 شديد

 1500 538 105 242 615 المجموع

 1المصدر: محمد صبحي ابو صالح، عدنان محمد عوض، كتاب مقدمة في الاحصاء.
الشركط قبؿ الشركع في تطبيؽ اختبار كام مربع للاستقلالية، يتكجب عمينا التحقؽ مف تكفر 

 تطبيؽ الاختبار، كذلؾ حسب الضكابط الاتية:
  المتكقعة فإف عدد الخلايا الجدكؿ ذات التكرار 4*3بما أف ىذا الجدكؿ ىك مف النكع 

  .%20لا يجب أف تتعدل  5أقؿ مف 
 فإف الشرط محقؽ. 50العينة أكبر أك يساكم  حجـ بما أف 
 لاستقلالية، فإننا نستطيع الشركع في بعد تكفر الشركط اللازمة لإجراء اختبار كام مربع ل

 ذلؾ كفؽ الخطكات الأتية:
 

                              
 .180مرجع سبق ذكره، ص محمد صبحي ابو صالح، عدنان محمد عوض،  1
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 أولا/ صياغة الفروض:
 نكع الدـ كشدة الإصابة بمرض معيف.: لا تكجد علاقة بيف (H0)فرض العدـ
 نكع الدـ كشدة الإصابة بمرض معيف.:  تكجد علاقة بيف (H1)فرض العدـ

 ثانيا/ حساب القيم المتوقعة:
القيّمة، كفؽ كما أشرنا سابقا بأنو انطلاقا مف القيـ المشاىدة يمكف حساب القيـ المتكقعة 

مجمكع العمكد مجمكع الصؼ القانكف الأتية: القيمة المتكّقعة=
مجمكع التكرارات

    ، 

 
 أو 

 
 

 خاص بالقيـ المتكقعة كفؽ النتائج التالية:الاتي جدكؿ حيث ينتج لنا ال
 نوع الدم         

 شدة المرض
A B AB O 

 473.44 92.4 212.96 541.2 بسيط

 37.66 7.35 16.94 43.05 متوسط

 26.9 5.25 12.10 30.75 شديد

 :( انمحسُبت χ 2) ثالثا/ إيجاد قيمة كاي مربع 

 يحسب اختبار كام مربع كفؽ القانكف الآتي: 
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χ 2    =
         𝟐 𝟐

    𝟐
  +   

 𝟐   𝟐 𝟐 𝟏  𝟐

𝟐 𝟐 𝟏 
+  

 𝟏  𝟏𝟐   𝟐

𝟏𝟐  
+    

            𝟐

      
+    

          𝟐

     
    

 𝟐𝟐    𝟏  𝟐

   𝟏 
 +    

        𝟐

    
+   

          𝟐

     
+  

 𝟐        𝟐

     
 +  

 𝟏  𝟐    𝟐

 𝟐   
+   

     𝟐  𝟐

  𝟐 
 +    

    𝟐  𝟏 𝟐

𝟐  𝟏
 

 
χ 2= 5.12 

 
 

 رابعا: تحديد كاي مربع الجدولية:
يتكجب عمينا حساب درجة الحرية، كتحديد مستكل الدلالة كليكف  كام مربع الجدكليةلتحديد 
 .0.01، 0.05عند 

 (1-(*)عدد الصفوف 1 -الأعمدة : )عدد وفق الصيغة الأتية *حساب درجة الحرية
 تطبيق عددي:    

 (1- 3(*)1 - 4) =درجة الحرية 
 6 =، درجة الحرية 2*3 =درجة الحرية 

V= 6 
 

 =0.05  تقاطع مستكل الدلالةت أيف*انطلاقا مف الجدكؿ  الإحصائي لكام مربع،  
 تساوي:   فإن كاي مربع الجدولية V= 6كدرجة الحرية 

 
 χ 2 [ 0.05 ; 6 ]=  12.592)انجذَنٍت(

 
 قاعدة القرار:

2( ىي اصغر من كاي مربع الجدولية χ 5.12 =2) بما أن كاي مربع المحسوبة والبالغة
U  البالغة

[ ;60.05 [ =.12.592 
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أي لا توجد علاقة بين نوع الدم  (H0)ونقبل  (H1)ومنو نستطيع القول بأننا نرفض *
 وشدة الإصابة بمرض معين.

،كفي ىذه الحالة  0.01الأىـ ىك رفض فرض العدـ عند مستكل المعنكيّة  كلمتذكير فإف*
لا نكتفي فقط بالقكؿ أف ىناؾ علاقة بؿ يجب التحرم عف طبيعة ىذه العلاقة، كبعبارة أخرل 
ىؿ ىذه العلاقة ضعيفة ؟ متكسطة؟ أـ قكية ؟ كللإجابة عمى ىذه الاشكالية، نتبع الإجراءات 

 الآتية:
 : نعتمد مقياس العلاقة )في( إسميّة بمتغيرات   2*2 المزدوج في حالة الجدول-1

(Ø = )√
  

 
 

بمتغيرات إسميّة : نعتمد عمى علاقة  2*2أكبر مف  في حالة الجدول المزدوج -2
√( كفؽ الصيغة الاتية: Vكرامر)

  

      
V=   

 =العدد الأصغر في الصفكؼ أك الأعمدة.Kمع العمـ أف:
لتحديد قكة العلاقة أك الارتباط بيف المتغيرات الإسميّة كالتي تتراكح نستخدـ ىذه المقاييس 

 (65 :2011كفركني  ) كذلؾ كفقا لنتائج الارتباط الاتية: 1-0ما بيف
 .دلالة الارتباط لممتغيرات الإسمية :02الجدول   

ٌّة:دلالة   الارتباط للمتغٌرات الإسم

 (Ø(و كرامر )V) 

 وأكبر   52.0

ٌّة جدا  علاقة قو

علاقة  5210-52.0

ٌّة  قو

علاقة    5211-5250 علاقة متوّسطة   5211-5210

 ضعٌفة

 لا علاقة 5251-5250

 :65، ص: يكسؼ كفركني1المصدر
السابؽ الذم ذكرناه في حالة أما فيما يخص المتغيّرات الرّتبية فالأمر يختمؼ عف الإجراء 

 حيث يتكّجب عمينا تطبيؽ معامؿ ارتباط غاما كفؽ العلاقة الآتية: المتغيّرات الإسميّة،

 الأزكاج المتقابمة يمينا  الأزكاج المتقابمة يسارا غاما=
 الأزكاج المتقابمة يمينا الأزكاج المتقابمة يسارا 

 

 

                              
 .65،  ص2011، 2يكسؼ كفركني، الإحصاء في العمكـ الاجتماعية، المركز العربي للأبحاث كالتكثيؽ، بيركت ، ط  1

https://www.alukah.net/culture/0/52337/#_ftn6
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  :اختبارات طبيعة توزيع البيانات.3.1.3
 لمعينة الواحدة: اختبار كولوموغروف سيميرنوف*

في حالة البيانات الإسمية، أك مقاييس التقدير  يستخدـ اختبار ككلكمكغركؼ سيميرنكؼ
Rating skales  لقياس حسف المطابقة عف طريؽ التحقؽ مف الفرض الصفرم )لا تكجد

ة لمبيانات التصنيفية، فركؽ بيف التكرارات( بدلا مف اختبار كام مربع الخاص بقياس الدلال
سيميرنكؼ عمى مقارنة التكزيع التكرارم المتجمع )التراكمي(  –كيقكـ اختبار ككلكمكغركؼ 

في ضؿ التكزيع النظرم مع التكزيع التكرارم المتجمع الملاحظ، كيمثؿ التكزيع النظرم ما 
ىك متكقع تحت شرط الفرض الصفرم، كيتـ في ىذا الاختبار  تحديد النقطة التي يحدث 

بيف النسب المتجمعة الملاحظة  ()أكبر فرؽ مطمؽ Divergenceفييا أعمى تباعد 
أك   )المشاىدة( كالنسب المتجمعة المتكقعة كيفضؿ استخدامو عندما يككف حجـ العينة أقؿ

=  KSكيتـ حسابو مف المعادلة الأتية:  أكبر فرؽ مطمؽ  .30يساكم 
ن 

ٌ
 - 

ن𝟐

ٌ
 

 بحيث أن:
 : التكرار المتجمع الصاعد الملاحظ.1ك
 لمتكرارات المتوقعة. : التكرار المتجمع الصاعد2ك

  
ؾ 
ٌ

 الملاحظ النسبي.الصاعد التكرار المتجمع  

  
ن𝟐

ٌ
 .المتوقعة تالتكرار المتجمع التصاعدي النسبي لمتكرارا 

 1تن: مجموع التكرارا
يغ انمًُخ  KSكيعتمد ىذا الاختبار كبقية الاختبارات الأخرل عمى مقارنة أكبر فرؽ مطمؽ 

اختبار ككلكمكغركؼ سيميرنكؼ انجذونُخ انًُبسجخ نؼذد أفشاد انؼُُخ انخبص ثجذول 
 ، فقاعدة القرار تككف عمى النحك الآتي: لمعينة الكاحدة

 
 
 

                              
اللابارامترم، في اختبار الفركض في البحكث النفسية كالتربكية كالاجتماعية،  عبد المنعـ الدردير، الاحصاء البارامترم  1

 .138، ص 2006عالـ الكتب، القاىرة 

فهذا يدل على وجود  ،اكبر أو يساوي القيمة الجدولية KSإذا كانت قيمة 
 ة والمتوقعةت الملاحظافروق ذات دلالة إحصائية بين بين التكرار
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 مثاؿ:

قاـ باحث بدراسة لمعرفة رغبة الأطفاؿ في اختيار المعبة، كخلاؿ جزء مف بحثو كضع المعبة 
 نفسيا في ألكاف مختمفة، كجاءت اختيارات الأطفاؿ كما يمي:

 أخضر أزرؽ أحمر أصفر أبيض  المكف
 1 1 16 9 3 التكرار

 نفس المصدر السابؽ.
 المطمكب: 

 مف الفرض الصفرم أف اختيار الطفؿ لمعبة لا علاقة لو بالمكف. تحقؽ
 :1الحؿ

 1ك التكرار المون

 لمقيم النظرية  ت.م.ص  

 ؾ

ٌ
 

 2ك 2ك

ت.م.ص لمقيم 

 المتوقعة

𝟐ن

ٌ
 

ن 

ٌ
 - 

ن𝟐

ٌ
 

  3 3 أبيض

  
 6 6  

  
  

  
  

𝟐  12 9 أصفر

  
 6 12  𝟐

  
 0 

 𝟐 28 16 أحمر

  
 6 18   

  
   

  
 

𝟐𝟏 29 1 أزرؽ

  
 6 24 𝟐 

  
  

  
 

   30 1 أخضر

  
 6 30   

  
   

   /   / 30 المجمكع

 ملاحظة:
 5كما ىو مبين في العمود رقم  وىو التكرار المتوقع وفق الصيغة الاتية ،  2كيتـ حساب *

 :من الجدول

  = 2ك 
مجمكع التكرارت
 عدد البدائؿ

     ،  

 
 6  = 2ك،    

تبين النتائج ان  ثنلاحظ من خلال نتائج الجدول )أنظر إلى العمود الأخير في الجدول( حي
  أكبر فرق يساوي 

  
 0.33ويساوي    

                              
 .140المرجع السابق، ص نفس   1
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 قاعدة القرار:
، نجد أنو  30كالقيمة الجدكلية لعدد ف يساكم  لأكبر فرقنقارف بيف القيمة المحسكبة 

كمنو نستطيع القكؿ أف القيمة  0.27تساكم  0.01، كعند  0.18تساكم  0.05عند مستكل 
عمى التكالي كمنو نستطيع  0.01ك  0.05المحسكبة أكبر مف القيمة الجدكلية عند مستكل 

ختمؼ باختلاؼ المكف، أم أنو القكؿ بانو تكجد اختلافات جكىرية في اختيار الاطفاؿ لمعب ت
 كمنو نرفض الفرض الصفرم.  تكجد علاقة بيف اختيار الطفؿ لمعبة كلكنيا.

 *في حالة بيانات كمية:
إذا أردنا التحقؽ مف تطابؽ تكزيع بيانات العينة كالتكزيع النظرم، نمجأ إلى تطبيؽ اختبار 

 .شائع في ىذا المجاؿ كىك اختبار ككلكمكغركؼ كسيميرنكؼ
 مثاؿ:

 لدينا التكزيع التكرارم المبيف في الجدكؿ المبيف أدناه.
 منزلي بالأشير.-مدة صلاحية جياز إليكتركتكزيع : (14)جدكؿ رقـ 

 حدود الفئات التكرار
7 25-29 
19 30-34 
14 35-39 
7 40-44 
3 45-49 
 المجموع 50

 المطمكب:
 مف أف تكزيع بيانات العينة يطابؽ التكزيع النظرم، كبعبارة أخرل ىؿ البيانات تتكزع تكزيعا طبيعيا؟ تحقؽ

 =0.05عند مستكل الدلالة 
نطبؽ اختبار ككلكمكغركؼ كسيميرنكؼ، كذلؾ كفؽ المراحؿ للإجابة عمى ىذا السؤاؿ، *

 الأتية:
 :*صياغة الفركض

 بيانات العينة كالتكزيع النظرم.تكزيع يكجد تطابؽ بيف  :(0H)فرض العدـ
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 تكزيع بيانات العينة كالتكزيع النظرمتطابؽ بيف :  لا تكجد (1H)فرض العدـ
بغية القانكف الاتي  ككلكمكغركؼ كسيميرنكؼصاغ العالميف لقبكؿ إحدل الفرضيتيف، *

 :كقد جاءت احصاءة الاختبار بالصيغة الأتية معرفة طبيعة تكزيع البيانات
 

 

 

 

 
، كيتـ ذلؾ كفؽ المراحؿ المبينة في Sn(xj): حساب الدالة التجميعية لمعينة الخطكة الأكلى*

 :(05-04-03)العمكد رقـ  الأعمدة الكاردة في الجدكؿ أدناه
 

xj NS 

 

SN xj= 
 

 
 

 أو

معدؿ الرتبة مقسكـ عمى مجمكع 
 تاالتكرار 

 مؼذل انشتبت

 

mi 

 التكرار المتجمع الصاعد
 ت.م.ص

 

Fc.c 

 حذَد انفئبث انتكشاس انمطهق

0.08 4 7 7 25-29 

0.34 17 26 19 30-34 

0.67 33.5 40 14 35-39 

0.88 44 47 7 40-44 

0.98 49 50 3 45-49 

 انمجمُع 50 / / 

 حسابيا انجاز المراحؿ الأتية:نلاحظ أف الدالة التجميعية لمعينة يتطمب *
 كما ىك كارد في الدركس السابقة كخاصة في  -حساب التكرار المجمع الصاعد

  .الدرس الخاص بالكسيط، كالربيعيات
  ثـ حساب معدؿ الرتبة )أنظر إلى العمكد الرابع( فقد يتبادر إلى أذىاننا التساؤؿ

 (29-25في العمكد الرابع الخاص بالفئة الأكلى) 4حصكلنا عمى الرتبة حكؿ كيفية 
 كالإجابة ىي كما يمي:

 معدؿ الرتبة يحسب كما يمي: 7لدينا التكرار المجمع الصاعد لمفئة الأكلى ىك *

)|xj(NS-)ix(0F |D(max)= 
 بين الدالة التجميعية النظرية، والدالة التجميعية لمعينة.القيمة المطمقة لمفرق الأكبر 
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فمعدؿ الرتبة يحسب عمى النحك  1ثـ  2، ثـ 3ثـ  4ثـ  5يسبقو الرقـ  6يسبقيا الرقـ  7
 التالي:

مجمكع الرتب  =ة معدل الرتب
عدد الرتب

 
  = 7انخبصت ببنتكشاس انمجمغ انصبػذ مؼذل انشتبت نهقٍمت 

𝟐 

 
       

          𝟐  

 
   =4 

( التي 34-30حساب معدؿ الرتبة لمفئة )الفيـ أكثر نقكـ كبنفس الطريقة  كلتعزيز عممية
كما ىك مبيف في  17الرتبة يساكم  دؿكنلاحظ أف مع ،26يساكم تكرارىا المجمع الصاعد 

كالسؤاؿ المطركح كيؼ تحصمنا عمى معدؿ الرتبة مساك  العمكد الخامس) أنظر إلى الجدكؿ(
 .17لػػػػػػػػػػػػ

 إلى  26الرتب المعنية ىي تبدأ بالعدد نفسو كىك  ،26لدينا التكرار المجمع الصاعد
لحساب لأننا أدخمناىا عند لا تدخؿ في ا 7فالرتبة  8غاية التكرار المجمع الصاعد 

 :، كذلؾ عمى النحك الآتي29-25حساب معدؿ الرتبة الخاص بالفئة 
الرتب المعنية 

لخاصة ابالجمع ك 
المجمع بالتكرار 
 26 الصاعد لػػػػػػ

26 25 24 23 22 21 20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 10 9 8 

لمتكرار معدؿ الرتبة 
 المجمع الصاعد

26 

 
    7    

 𝟐 

 𝟏
 

   𝟏         𝟐                     𝟏  𝟐  𝟐  𝟐𝟐  𝟐  𝟐  𝟐  𝟐 

 𝟏
 

 

 *بيذه الطريقة يتـ حساب معدؿ الرتب لمفئات الأخرل

تـ حسابيا خلاؿ حساب معدؿ الرتبة لمتكرار  7لأف الرتبة  8*لاحظ اننا تكقفنا عند الرتبة 
 .7القيمة المجمع الصاعد ذك 

فالقيـ الكاردة ىي عبارة عف حاصؿ  xj(NS(أما العمكد الخاص بالدالة التجميعية لمعينة 
 كفؽ الصيغة الأتية:  القسمة لمعدؿ الرتبة عمى مجمكع التكرارات

SN xj= 
 

 
 

 بحيث:
SN xj :.الدالة التجميعية لمعينة 

m.يؼذل انشتجخ : 
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N :مجمكع التكرارت 
 مثاؿ:

 كيؼ تـ حسابيا؟ 0.08في العمكد الخامس السطر الأكؿ، كالمقدرة بػػػػػػػػػػػػالقيمة الكاردة 
 0.08ينتج عنو  50مقسكمة عمى مجمكع التكرارات المساكم  4لدينا معدؿ الرتبة 

 

  
      

 
 
 
حساب  مف خلاؿ كيتـ ذلؾ :ix(0F(النظرية حساب الدالة التجميعية  :الثانيةالخطوة *

: الدرجة المعيارية
      

 
Z=  

كًب هى يجٍُ فٍ ، S كالانحراؼ المعيارم   كعميو يتكجب عمينا حساب المتكسط الحسابي 

 انجذول أدَبِ.
fi*(X1-   )2

 
2

)   -(X1    -1X 
Fix1  يشكض

 (X1انفئخ)

 انتكشاس

fi 

 دذود انفئبد 

448 64 -8 189 27 7 25-29 

171 9 -3 608 32 19 30-34 

56 4 2 518 37 14 35-39 

343 49 7 294 42 7 40-44 

432 144 12 141 47 3 45-49 

 انًجًىع 50 / 1750   1450

 كمنو : 
                 2

 
 S

2
= , 35=      

  
      

 29    
 450

  
 S

2
= 

  5.39= √𝟐𝟏S=  

 
 
 

 xj(NS( وبنفس الطريقة يتم حساب العمود الخامس الخاص
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 ، كًب هى يجٍُ فٍ انجذول أدَبZِ نستطيع حساب Sو    عند حساب المعممتيف 

 

| F0(xi)-SN(xj)| 

F0 X 
 ما ٌقابلها فً جدول التوزٌع الطبٌعً المعٌاري

 

Z= 
     

 
 

 

 
0.011 0.069   

    
Z=    

1.484- 
 

0.05 0.29 -0.556 

0.04   0.63 0.371 

0.02 0.90 1.298 

0.01 0.99 2.226 

  
 
 

 تكضيح: 

تمبثههب فٍ جذول انتىصَغ انطجُؼٍ انًؼُبسٌ  فهزِ انمًُخ    =Z  -1.484إف القيمة: 

 أنظر إلى العمكد الثاني في الجدكؿ المدكف أعلاه.،   0.069نلأػذاد انسبنجخ انمًُخ 

 MAXD=    0.05        ،      0.05نلاحظ أف أكبر فرؽ يساكم *

فإف القيمة  50نقارف القيمة المحسكبة بالقيمة الجدكلية ، بما أف عدد افراد العينة أكبر مف 
أنظر إلى جدكؿ  حسب كما يميت ،0.05 النظرية لمقياس الاختبار عند مستكل الدلالة 

 :unilatéralلعينة كاحدة  ككلكمكغركؼ سيميرنكؼ

 270.1تساكم   50√/ 1.22

فهٍ تسبوٌ فٍ انؼًىد الأول ػهً انُسبس،   Zإذا أمعنا النظر فإننا نلاحظ أف احصاءة الاختبار 

  .Sيمسىو ػهً الاَذشاف انًؼُبسٌ  (x̄ -1X)انذسبثٍ  اَذشاف يشاكض انفئبد ػٍ يتىسطهب 
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 نقبؿفإننا  270.1مف القيمة الجدكلية البالغة  أصغرىي  0.05بما أف القيمة المحسكبة 
يكجد تطابؽ بيف تكزيع بيانات الفرض البديؿ، كمنو نستطيع القكؿ أنو  كنرفضفرض العدـ 

 العينة كالتكزيع النظرم.

 :(1)الدرجة المعيارية الزائية*
تخبرنا عف عدد مرات انحراؼ قيمة معينة  Zإف القيمة المعيارية كالتي يرمز ليا بالرمز 

 )زيادة أك نقصاف( عف الكسط الحسابي عف مجمكعة القيـ التي تعكد إلييا، كيستفاد منو عند 
في حالة العينة المقارنة بيف التكزيعات الإحصائية المختمفة، كتأخذ صيغة القيمة المعيارية 

 عمى النحك الآتي:

 
 في حالة المجتمع فتأخذ شكؿ الصيغة التالية:  أما 

  
 .ىي القيمة المطمكب تحكيميا إلى قيمة معيارية   XIفالقيمة *
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                              
 .105، ص 2009عبد الحميد عبد المجيد البمداوي،  أساليب الإحصاء، دار وائل لمنشر والتوزيع ، عمان،   1
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 :الاختبارات المعممية.2.3
 :t.إختبار 1.2.3

يعتبر مف الاختبارات الإحصائية التي تمكننا مف المقارنة بيف المتكسط الحسابي لمعينة 
 .مشاىدة 30تقؿ عف كالمجتمع، كيتـ تطبيقو في حالة العينة التي 

 نوجزىا فيما يمي: t*كمف بيف الشركط الكاجب تكفرىا في تطبيؽ اختبار 
 أف تككف العينة مختارة عشكائيا. يجب 
 .أف تككف المتغيرات كمية 
 .أف يككف التكزيع  يتبع التكزيع الطبيعي 

كفؽ المراحؿ كالحالات  t كعند تكفر الشركط السالفة الذكر، يمكننا الشركع في تطبيؽ اختبار
 : أدناه المخططاتالمبينة في 

 
 الحالة الأولى: اختبار ذو طرفين

 الاختبار: مراحل

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 الفروض: لدينا نوعان من الفروض الإحصائيةصياغة -1
 H0 :=  :                  العدم *فرض

    H1 : البديل:                 الفرض* 

 إيجاد قيمة الجدولية:-3

:                            مستوى الدلالة*
∝

𝟐
 

 ndf=-1 *درجة الحرية:              

 المحسوبة  tإيجاد قيمة  -2
 لدينا احصاءة الاختبار تساوي: 

𝐱   
𝒔

√𝒏

t=  
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 مثال:

 8إذ بمغ معدؿ الاستيلاؾ الشيرم لمعائمة  الأسماؾأجريت دراسة لمتحقؽ مف معدؿ استيلاؾ 
أُّسر كتبيف أف متكسط الاستيلاؾ الشيرم مف  10كغ، كقد اختيرت عينة عشكائية قكاميا 

 كغ. 2.42قدره   Sكغ بانحراؼ معيارم  7.5مساك لػػػػػػػػ x  السمؾ
 المطموب:

ترل أف متكسط الاستيلاؾ الشيرم العائمي يختمؼ معنكيا عف المتكسط العاـ للاستيلاؾ  ىؿ
 العائمي في المحافظة عند مستكل الدلالة 

0.01 = 1؟ 
 الحل:

                      :  = 8   H0الفرضية المطمكبة اختبارىا:                      
 

                                                   8   H1 :   
  حساب احصاءة الاختبارt    :وفق الصيغة الاتية 

                              
 .334-333حسين ياسين طعمة، إيمان حسين حنوش، مرجع سبق ذكره، صص   1

 :القرار قاعدة -4
 2,df الجدولية  ت أكبر أو تساوي المحسوبة  ت  اذا كانت احصاء الاختبار 0Hنرفض فرضية العدم 

 أي أن:

   2,df الجدولية ت     وبةالمحس   ت 
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 تطبيق عددي:

 7 5   

     √  
  = - 0.653            

                                           

  من جدولt    9عند درجة الحرية V=  وجدنا أن قيمة   0.01ومستوى المعنوية
t: 

 0.005تساوي  /  2وبما الاختبار ذو جانبين فإن :   = 0.01لدينا:
  =(0.005 ,9)  3.25 الجدولية         tومنو فإن  

 قاعدة القرار:
ت الجدولية  ىي أصغر من  |0.653 -التي تساوي|  المحسوبة⌈ ت⌉ بما أن:

09,0.005  

 أي أن:
 df,2   الجدولية ت      المحسوبة  ت 

 H0وعميو فإننا نرفض فرض العدم 
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 الحالة الثانية: اختبار ذو جانب عموي
 الاختبار: مراحل

 

 

 

  

 

 

 

 
 

 

 

 

  

 

 

 

 
 
 
 
 

 صياغة الفروض: لدينا نوعان من الفروض الإحصائية-1
 H0 :=  :                  العدم *فرض

    H1 : >البديل:                 الفرض* 
 

 المحسوبة  tإيجاد قيمة  -2
 لدينا احصاءة الاختبار تساوي: 

𝐱   
𝒔

√𝒏

t=  

 

 :القرار قاعدة -4

    ,dfالجدولية  ت أكبر أو تساوي المحسوبة تاذا كانت احصاء الاختبار  0Hنرفض فرضية العدم *

 

 إيجاد قيمة الجدولية:-3
 ∝*مستوى الدلالة:                            

 ndf=-1                      درجة الحرية:*
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 مثال:
، كقد لكحظ أنيا لا تستطيع 20/16معاىد الذكاء الاصطناعي بمغ معدؿ التسجيؿ في 

 . المعاىداستيعاب العدد المتزايد لمطمبة مما دفع إلى زيادة معدؿ القبكؿ في تمؾ 
الذكاء الاصطناعي  باختيار عينة عشكائية مف المسجميف بإحدل كميات قاـ أحد الباحثيفكقد 

 .2.5، كبانحراؼ معيارم 20/17طالبا حيث بمغ معدؿ التسجيؿ  25 حجميا
 المطمكب:

 .الذكاء الاصطناعياختبر الفرضية القائمة بارتفاع معدؿ القبكؿ في كميات 
 الحؿ:

 طالب. 30، حيث أف حجـ العينة أقؿ مف t الفرضية ىك اختبارالمناسب ليذه  الاختبار
 كعميو نتبع الخطكات التالية:

 صياغة الفروض:-1
H0 :=  

H1 :  

 Tاحصاءة الاختبار حساب -2
 تطبيق عددي:

t    
     
 

√ ⁄
 , t    

      
   

√  
⁄

 , t    
  

   
 ⁄

 

  

t    
  

   
  , t  2 

 الجدكلية: tتحديد قيمة -3
 حساب:يتطمب ذلؾ 

                 : درجة الحريةdf=24 ,   df= 25-1 ,   df= n-1 
  نحدد قمةt مف خلاؿ الجدكؿ الإحصائي، كذلؾ مف خلاؿ القيمة التي  الجدكلية

  0.05ك مستكل الدلالة   24تتقاطع فييا درجة الحرية كالمقدرة بػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ
1.711]=  0.05,24[ ],,df[   
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 القرار:
كمنو نستطيع  1.711كالبمغة  [24,0.05]الجدكلية، عند  tىي أكبر مف   2المحسكبة كالبالغة t*بما أن 

راغبيف في القكؿ أننا نرفض فرض العدـ كنقبؿ الفرض القائؿ بارتفاع معدلات القبكؿ  لمطبة الجدد ال
 .الذكاء الاصطناعي الالتحاؽ بكميات

 الثالثة: اختبار ذو طرف سفمي الحالة
 الاختبار: مراحل

 

 

 

  

 

 

 

 
 

 

 

 

  

 

 

 

 

 صياغة الفروض: لدينا نوعان من الفروض الإحصائية-1
 H0 :=  :                  العدم *فرض

    H1 : <البديل:                 الفرض* 
 

 المحسوبة  tإيجاد قيمة  -2
 لدينا احصاءة الاختبار تساوي: 

𝐱   
𝒔

√𝒏

t=  

 

 :القرار قاعدة -4
 الجدولية ت- أو تساوي أصغر اذا كانت احصاء الاختبار ت المحسوبة 0Hنرفض فرضية العدم -

 ,df 

  

 إيجاد قيمة الجدولية:-3
 ∝:                            مستوى الدلالة*
 ndf=-1                      درجة الحرية:*
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 مثاؿ:

تدعي احدل الشركات المختصة في بيع السيارات أف متكسط انتظار الزبائف لتسمـ الطمبية 
زبكف ككجدنا  20يكما، كلمتأكد مف ىذا الادعاء اختيرت عينة عشكائية حجميا  30أقؿ مف 

  5يكما ، بانحراؼ معيارم قدره  45أف متكسط مدة الانتظار بمغت 

 المطمكب:

 ؟= 0.01الذم تركج لو ىذه الشركة عند مستكل المعنكية ما رأيؾ في صحة ىذا الإعلاف 

 الحؿ: 

 صياغة الفروض:-3
H0 :   =  

H1 :   < 

 : tحساب احصاءة الاختبار -4
 تطبيق عددي:

 

t    
     
 

√ ⁄
 , t    

      
 

√  
⁄

 , t    
   

    
 

 

 t  13.39  

 الجدولية: tتحديد قيمة -3
 يتطمب ذلؾ حساب:

                 : درجة الحريةv=19 ,   v= 20-1 ,   v= n-1 
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 مة ينحدد قt  الجدكلية مف خلاؿ الجدكؿ الإحصائي، كذلؾ مف خلاؿ القيمة التي
 0.01ك مستكل الدلالة   19تتقاطع فييا درجة الحرية كالمقدرة بػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

2.539 ]= 0.05,19[ ],,v[   

 القرار:
 [19,0.01]الجدكلية، عند  t-ىي أكبر مف  13.39المحسكبة كالبالغة  t*بما أن 
القائؿ  ، كنرفض الفرضفرض العدـ نقبؿكمنو نستطيع القكؿ أننا  -1.711 كالبالغة
 وثبنتبنٍ فإٌ هزا الإػلاٌ الإشهبسٌ غُش صذُخ. <   : 1Hبأف:  

 
 

 لعينة واحدة tخلاصة حول توزيع 
 

 وفق الصيغة الأتية:احصاءة الاختبار 

 
 وىي كما يمي:،  H1ىناك ثلاثة حالات، يختمف فييا الفرض البديل 

 اختبار ذو طرفين :الحالة الأولى*

 =  x : 0H 

             x : 1H  
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تقع عمى الجانبين أو الطرفين الأيمن والأيسر وىذا معناه أن مستوى  H0*سمً بهذه التسمٌة لأن منطقة رفض 

فتصبح  2نقكـ بقسمتيا عمى  0.01أم بمعنى أنو إذا كاف لدينا مستكل المعنكية  2تقسـ عمى  المعنوية 

الجدولية نأخذ تقاطع درجة الحرية التي تحسب كما لي:  tكمنو عندما نريد تحديد  0.005
1-v=n القيمة التي  0.005والذي يساوي  2نوية الذي قسمناه عمى و مستوى المع

 الجدولية. tهٍ لًُخ  2و   vتتقاطع بين 

 *الكلمة المفتاحٌة التً تجعلنً أتٌقن بأننً أتعامل مع هذه الحالة هً :

الذي هو فً حقٌقة الأمر متوسط فرضً  ىؿ يكجد اختلاؼ بيف متكسط العينة كمتكسط المجتمع

 انطلاقا من دراسات سابقة.معطى مسبقا 

 x : 1H  أنظر إلى صٌاغة فرض العدم x  لا ٌساوي معناه ٌختلف عن متوسط

 المجتمع.

 جانب عموي:اختبار ذو  :الحالة الثانية*

 تكون عمى اليمين : أنظري إلى الشكل  -H0أي رفض فرض العدم –ىنا منطقة الرفض 
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تبقى عمى حاليا إذا كانت  مستوى المعنويةبما أن منطقة الرفض عمى الجانب الأيمن *

 الجدولية. tىي قيمة  فإن تقاطع درجة الحرية مع   0.01أو  0.05تساوي 

 الكلمة المفتاحٌة التً تجعلنً أتٌقن بأننً أتعامل مع هذه الحالة هً :

 عن متوسط المجتمع.بارتفاع متوسط العينة اختبر الفرضية القائمة * 

H1 : x   

 

 هو متوسط العٌنة x   ملاحظة:

 .متُسط انمجتمغ قٍمت مؼطبة 

 اختبار ذو جانب سفمي: :الثالثة*الحالة 

 تكون عمى اليسار : أنظري إلى الشكل  -H0أي رفض فرض العدم –ىنا منطقة الرفض 

تبقى عمى  مستوى المعنوية الأيسر فقط فإنوبما أن منطقة الرفض عمى الجانب *
 tىي قيمة  فإن تقاطع درجة الحرية مع   0.01أو  0.05حاليا إذا كانت تساوي 

 الجدولية.



89 
 

 

 

 الكلمة المفتاحٌة التً تجعلنً أتٌقن بأننً أتعامل مع هذه الحالة هً هذه العبارة :

  أصغر من متوسط المجتمع. x أي أن  متُسط انؼٍىت ٌقم ػه متُسط انمجتمغ ٌم

 الفرض البدٌل:أنظر إلى  

H1 :   < 
 خلاصة:

 اختبار ذو جانبٌن متوسط العٌنة عن متوسط المجتمع.  هل ٌختلف*

اختبار ذو جانب  متوسط العينة عن متوسط المجتمع              . بارتفاعاختبر الفرضية القائمة  *

 -علوي

 -الرفض على الٌمٌن منطقة الرفض على

منطقة –اختبار ذو جانب سفلً        ػه متُسط انمجتمغ ٌقمٌم متُسط انؼٍىت  *

 الرفض على الٌسار

 :Zاختببس .2.2.3

، ، لممقارنة بيف متكسطي العينة كالمجتمعZ يمجأ الباحثكف إلى استخداـ احصاءة الاختبار
 كيتـ تطبيقو عند التكفر الشركط الأتية:

  30عدد المشاىدات أكبر مف 
 الحسابي كالتبايف معمكميف. الكسط 

 كيتـ صياغة الفركض عمى النحك الآتي:
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H0        

H1:    ≠  
 :احصاءة الاختبار*
 

 
 مثال:

كلمتأكد مف صدؽ ىذه غ ،  5غ بانحراؼ معيارم يقدر بػػػػػػػػ 500عمبا متكسط أكزانيا  القيكةينتج معمؿ 
 50سحب عينة تقدر بتـ دراسة لمتأكد مف الكزف المصرح بو ، كقد ب قامت مصالح المراقبة البيانات،

  .غ495عمبة ككجد أف متكسط أكزانيا بمغ  

 ؟غ500كزنيا  القيكة معطيات العينة عمى أف المصنع ينتج عمب تشيرىؿ  المطمكب:

تطبيؽ  مف الأفضؿ، كالانحراؼ المعيارم لممجتمع معمكـ 30*بما أف عدد المشاىدات يفكؽ 
 .Zاختبار 

 أولا/ صياغة الفروض:

H0      500ؽ  

H1:    ≠ 500ؽ  
 تطبيق عددي:

 7.04 z   , z    
  

    
  , z    

        
 

√  
⁄

 

طيع القكؿ أف نستكبالتالي  ، الجدكلية zمف قيمة  أكبر المحسكبة ىي  zالمطمقة لػػ قيمة النلاحظ أف *
 أم أف المعممة المقدرة معنكية إحصائيا.غ، 500أكزانيا  القيكة  المصنع لا ينتج عمب
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 .توزيع ثنائي الحدين:3.2.3
أطمؽ عميو ىذه التسمية ككف أننا ندرس تكزيع لتجربة عشكائية ليا ناتجاف فقط مثؿ : إلقاء 
قطعة نقكد ذات صكرة ككتابة، النجاح كالفشؿ، معيب ، غير معيب، الاجابة عمى الأسئمة 

 بنعـ ، أك لا. كتككف التجربة لأكثر مف محاكلة. 
 كتكتب دالة ثنائي الحديف عمى الشكؿ الآتي:

 
 
 
 

 كتتككف معممات تكزيع ذم الحديف عمى النحك الاتي:
 
 
 

 

 

 ٌَتم حسبة كم مه:*

 

 انصٍغت انمقٍبط

 x npنقٍم  انمتُسط انحسببً

 x npqانتببٌه نقٍم 

    √ xالاوحشاف انمؼٍبسي نقٍم 

 مثاؿ:
عمى فإف معممة التكزيع ذم الحديف تكتب   p= 0.5     ، ك  n=15لك افترضنا أف 
 الشكؿ التالي:

X ~ b(15, 0.5) 

 

P(x)= C
𝒏
𝒙
 𝒑𝒙 𝒒𝒏 𝒙 

 

 وَذل هزا انتشيُض ػهً تىصَغ رٌ انذذٍَ

X ~ b(n, p) 
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 ملاحظت:

P :كالنجاح نقصد بو تحقؽ الحادث يدؿ عمى احتماؿ النجاح ، 

q  :كيكتب كفؽ الصيغة الاتية ، كالمقصكد منو عدـ تحقؽ الحادث.يدؿ عمى احتماؿ الفشؿ: 

   q= 1-p 
:n     ىك عدد المحاكلات 
 مثاؿ: 

إذا اعتمدنا عمى المعطيات التي أشرنا إلييا سابقا فإف الدالة الاحتمالية لتكزيع ذم الحديف 
 تكتب كما يمي:

P(x)= C
  
 

              ,   X 0 = ,1,2,3,4,5…….., 

 : معاملات الارتباط الثالث الفصل
 :لمرتبمعامل ارتباط سبيرمان .1

،كيعتمد ىذا  تشارلز سبيرمافمعامؿ ارتباط سبيرماف لمرتب سُمِي نسبة لمعالـ النفساني البريطاني 
 المعامؿ في إعطاء رتب لمبيانات الخاصة بالعينة ،قصد معرفة العلاقة المكجكدة بيف المتغيريف.

 

ت النتائج كما لدينا عشرة طلاب دكنت علاماتيـ في مادتي الفيزياء كالرياضيات كجاءمثاؿ: 
 ىي مبيف في الجدكؿ الاتي:

 توزيع علامات الطمبة في مادتي الرياضيات والفيزياء (:15رقم ) جدول
علامات 
 الرٌاضٌات

علامات 
 الفٌزٌاء

 رتب علامات
 الرٌاضٌات

 رتب علامات
 الفٌزٌاء

الفرق بٌن 
 (d)الرتب 

 الفروق تربٌع
 d

2
 

08 07 0 5 -0 0 

05 04 4 6 -0 4 

00 00 9 9 0 0 

05 05 6 5 0 0 

09 00 00 8 0 4 

04 05 5 7 -0 4 

09 08 0 0 -0 0 

00 00 7 00 -5 9 

06 09 5 0 0 4 

00 06 8 4 4 06 

 44=0مج ف 
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لمعرفة العلاقة الموجودة بين المتغيرين أي العلاقة الموجودة بين علامات التلاميذ 
سبيرمان لمرتب.في مادتي الرياضات والفيزياء نقوم بتطبيق قانون 

  
RS.معامل ارتباط سبيرمان لمرتب : 

Dمجموع مربعات الفروق بين رتب المتغيرين : 

N.عدد أزواج القيم: 

 تطبيق عددي:
       

       

         
 

       
𝟐  

𝟏𝟏 
 

          𝟐  

          

عندما نحسب معامؿ ارتباط سبيرماف يتكجب عمينا الحكـ عمى تمؾ النتيجة كفؽ الجدكؿ 
 :الآتي

 الحكم علٌه قٌمة الارتباط

 ارتباط طردي تام 0

 ارتباط طردي قوي  0أقل من -0770

 ارتباط طردي متوسط 0770أقل من -074

 ارتباط طردي ضعٌف 074أقل من -0

 ارتباط ضعٌف جدا 0700أقل من 

وبالرجوع إلى جدول قيم الارتباط  0.73بما أن معامل الارتباط في المثال السابق يساوي 
 ( تنتمي إلى المجال: 0.73والحكم عميو نجد أن ىذه القيمة )

،نستطيع القول في ىذه الحالة أن ىناك علاقة ارتباط طردية قوية  1              0.70
 الرياضيات والفيزياء.بين علامات التلاميذ في مادتي جدا 
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  Association coefficients:معامل الاقتران.2
يعرؼ معامؿ الاقتراف بأنو مقياس لقياس العلاقة بيف متغيريف كصفييف في جدكؿ مف النكع 

 ، أم بمعنى أف ىناؾ متغيرتيف كصفيتيف تنقسـ كؿ كاحدة منيما إلى مركبتيف كلا 2*2
  الكمي، كذلؾ حسب العلاقة الأتية:يمكف بطبيعة الحاؿ إخضاعيما لمقياس 

 1المتغيرة                  
        

 2المتغيرة 

 المجموع 2البديل  1البديل

  ب    أ  1البديل 
  د  ج 2البديل       

Total    
 يحسب معامل الاقتران وفق الصيغة الأتية:

أ د ب ج  = ن 
أ د ب ج

    
 مثال:

 تكزيع حكادث المركر حسب حالة الطقس كنكع الحادث. : (16)جدكؿ رقـ 
 ع           

 س
 المجموع اصطدام  دهس 

 43 )ب(23 أ( ) 32 صحو
 01 د( )21 )ج(21 ممطر

 73 03 42 المجموع
جميورية  عمم الإحصاء، وفاء يونس حمودي، ولاء أحمد القزاز، عماد توما كرش،: كتاب الإحصاء من تأليف 1المصدر

 .113العراق،ص

 المطموب : حساب معامل الاقتران.
 الحل:

                              
 .113العراق،ص جميورية عمم الإحصاء، ، وفاء يونس حمودي ولاء أحمد القزاز، عماد توما كرش، 1
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 لدينا العلاقة التي من خلاليا يمكن حساب معامل الاقتران، وىي كما يمي: 

أ د ب ج  =ف
أ د ب ج

   

 
  تطبيق عددي:

 =      0  2   25 50 

  0  2   50 25 
=   =     

      
 

 
      0.824  ن

نستطيع القكؿ بأف ىناؾ علاقة قكية جدا بيف حالة الجك كنكع حكادث المركر حسب  كمنو*
  البيانات الكاردة في الجدكؿ.

 (:Phi coefficient) معامل فاي .3

العالـ  تـ تقديمو مف طرؼكىك حالة خاصة مف معامؿ الاقتراف  ∅يرمز لو بالرمز 
 بيرسكف لمعرفة العلاقة بيف متغيريف كصفييف يقسماف إلى مستكييف.

 كنستطيع حساب معامؿ فام انطلاقا مف القانكف التالي:

أ د ب ج  =∅ 

(ح)(ز)(ك)(ق)√

   

( حيث يككف المتغير ة*جمطركحا منو )  (أ*ديعتمد ىذا المعامؿ عمى الطرفيف )
أم المتغيرة التي تظير في  المستقؿ أفقي أم في الأسطر كالمتغير التابع عمكدم

 الاعمدة.
تأثير أفلاـ العنؼ عمى طبعة السمكؾ، فجاءت حكؿ  قاـ أحد الباحثيف بإجراء بحثمثاؿ: 

 النتائج كما يمي:
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 طبٍؼت انسهُك  

 

 انمشبٌذة

 انمجمُع غٍش مىحشف مىحشف

 

 ٌشبٌذ

30 10 40 

 

 ٌشبٌذلا 

5 55 60 

 

 انمجمُع

35 65 100 

  

 معامل الارتباط باستعمال معامل فايالمطموب حساب *
أولا/ نقوم بتحويل التكرارات الموجودة في الجدول إلى نسب من خلال قسمة كل قيمة عمى 

 المجموع الكمي.
  -باستثناء المجموع الكمي-ملاحظة: في معامل فاي نأخذ بعين الاعتبار كل خلايا الجدول 

 
 تحوبل التكرارات إلى نسب

 
 انسهُك طبٍؼت         

 

 انمشبٌذة

 انمجمُع غٍش مىحشف مىحشف

 

 ٌشبٌذ

0.3 0.1 0.4 

 

 ٌشبٌذلا 

0.05 0.55 0.6 

 

 انمجمُع

0.35 0.65 100 

 نطبق القانون بعد تحويل القيم إلى نسب

 ∅=                   

√                      
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∅=             

√      
   

 
∅=     𝟐

    
   

 
∅=0.52 

التعميؽ: تكجد علاقة ارتباط متكسطة بيف مشاىدة أفلاـ العنؼ كالسمكؾ الانحرافي، حسب 
 بيانات العينة

  Coefficient of contingency:التوافقمعامل  .4
إلى معامؿ الاقتراف كمعامؿ فام الذيف يصمحاف في حالة تطرقنا في الدرسيف السابقيف 

تحمؿ في طياتيا متغيرتيف كصفيتيف تنقسماف إلى الجداكؿ المزدكجة أم الجداكؿ التي 
مركبتيف، كلكف قد نصادؼ في بعض الدراسات تفرع إحدل المتغيرتيف أك كلاىما إلى أكثر 
مف مركبتيف، كعميو فإنو في ىذه الحالة يصبح المقياسيف الالفي الذكر غير مجدييف، كمنو 

قة بيف المتغيريف كقد جاء القانكف فإف بيرسكف جاء بمعامؿ سمي بمعامؿ التكافؽ لقياس العلا
 عمى الشكؿ الآتي:

√ =ق
مجمكع الصفكؼ   
مجمكع الصفكؼ

 

 أو       

 
 بحيث أن: 

=Cمعامل التوافق 
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=rمجموع الصفوف. 
 مثاؿ:

يمثؿ عدد حكادث المركر التي تعرضت ليا شاحنات نقؿ البضائع خلاؿ فترة  الاتيالجدكؿ  
 زمنية جاءت نتائجيا كما ىك مبيف في الجدكؿ التالي:

 التيمة   السابقة و التيمة الحاليةسجينا حسب  41: توزيع  01جدول رقم 
 التهمة   السابقة

 
 

 التهمة الحالٌة

 المجموع شتم و  سب تهدٌد ضرب و جرح عمد سرقة

 10 1 2 2 5 سرقة

 11 3 1 5 2 ضرب و جرح عمد

 تهدٌد
 

2 2 4 2 10 

 سب  و شتم
 

2 3 2 3 10 

 المجموع
 

11 12 9 9 41 

 ىؿ ىناؾ تكافؽ بيف التيمة الحالية كالتيمة السابقة؟

 الحؿ:

 نقكـ بحساب الصفكؼ الخطكة الأكلى:

 المطموب: ىل يوجد توافق في العود لمجريمة؟

   :(r1الأكؿ )الصؼ 

     
   + 

     
   + 

    
   + 

    
   

 0.011+ 0.044+ 0.033+ 0.227:  الصؼ الأكؿ

 0.315:الصؼ الأكؿ

 :الثانيالصؼ 
 

     
   +  

     
   + 

    
   + 
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 :0.033 +0.189 +0.010 +0.09 

 0.322: الثانيالصؼ 

 :الثالثالصؼ 
 

     
   + 

     
   +  

    
   + 

    
 

 0.044+ 0.177+ 0.033+ 0.036: الثالث الصؼ

 0.29الثالث: الصؼ 

 : الرابع الصؼ

     
   + 

     
   + 

    
   + 

    
 

 0.1+0.044+ 0.075+ 0.036: الرابع الصؼ

 0.255:  الرابع الصؼ

 1.182: كؼالصفمجمكع 

c=0.38;  √
    𝟐

    𝟐
c=  ;    √

    𝟐  

    𝟐
c=  

 التعميق: 
 السابقة التيمة الحالية التيمةتوافق ضعيف بين يوجد 

، ثـ نمجأ يمكف حساب الدلالة الإحصائية لمعامؿ التكافؽ عف طريؽ حساب كام مربع
إلى مقارنة قيمة كام المحسكبة بكام مربع الجدكلية بدرجة حرية كما أشرنا إلييا سابقا 

، كيمكف تمخيص الدلالة (1-()عدد الصفكؼ1-درجة حريّة =)عدد الاعمدة بحيث أف 
 كفؽ القانكف الآتي:  الإحصائية لمعامؿ التكافؽ

 =المحسكبة  2كا
ف ؽ 
  ؽ 
 

 بحيث: 
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 ف: عدد أفراد العينة.
 : مربع التكافؽ المحسكب.2ؽ

 

كما أشرنا في الدركس السابقة فإف مقاييس الارتباط تقيس قكة العلاقة بيف متغيريف 
 كالمتغير الذم يتأثر يسمى المتغير التابع(  المستقؿ،)المتغير الذم يؤثر يسمى المتغير 

 فكائد مقاييس الارتباط:
 أنظر إلى الجدكؿ الذم استعممناه لمحكـ عمى معامؿ تحديد قكة الارتباط بيف متغيريف(

 الارتباط(:
 قكم-1
 متكسطة-2
 ضعيفة-3
 :تحديد اتجاه العلاقة بيف متغيريف 

 y) زاد x)كمما زاد :طردية-1
 y) قؿ xعكسية: )كمما زاد -2
 الأساس لدراسة العلاقة السببية. دراسة الارتباط تعد-3

 معامل الارتباط بيرسون:.5
عف طريؽ معامؿ الارتباط بيرسكف كنرمز لو  متغيريف كمييفيتـ قياس الارتباط الخطي بيف 

  ( ،rبالرمز )
 ويحسب من خلال القانون الأتي:

 

  
 :حيث أن

 الارتباط بيرسكف بالصيغة المختصرة:لحساب معامؿ 
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 يمثؿ عدد القيـ. nمع العمـ أف  ، xy,x2,(y2),(x*y):حساب 
ترنا ىذا القانكف كلكف اخ تكجد قكانيف أخرل لحساب معامؿ الارتباط بيرسكف، ملاحظة:

 لسيكلة تطبيقو.
 :1مثال

إنتاجية العماؿ كزيادة ساعات العمؿ، جاءت النتائج كما  أجريت دراسة لمعرفة العلاقة بيف
 يمي:

∑ 1 2 3 4 5 (x)سبػبث انؼمم      

∑ 6 11 15 19 21 (y)الاوتبجٍت    𝟐 

 المطمكب:
 أكجد قكة العلاقة بيف المتغيريف؟

 الحؿ:
ىك مكضح في  إذف لدراسة الارتباط بينيما نستخدـ معامؿ ارتباط بيرسكف كما بما أف المتغيريف كمييف،
 القانكف المدكف أعلاه.

 :(16خطكات تطبيؽ معامؿ الارتباط بيرسكف)أنظر إلى الجدكؿ رقـ 
  قيمة(X)   الجدكؿ مفالعمكد الأكؿ ى في الأكل ةالمتغير هٍ لًُخ. 
   قيمة(y)  مف الجدكؿ. المتغيرة الثانيةهٍ لًُخ 
 الأكؿ ةتربيع قيـ المتغير  تمثؿ العمكد الثالث  في    قيمة. 
 (  ) ة.الثاني ةالمتغير قيـ قيمة تربيع تمثؿ العمكد الرابع  في 
 (xy) قيـ المتغير الأكؿ في قيـ المتغير الثاني جداءمثؿ ت.  

 (: توزيع عدد ساعات العمل والإنتاجية.16جدول رقم)
 𝟐 xy  (𝟐 ) (y)الاوتبجٍت (x)سبػبث انؼمم

1 6 1 36 6 

2 11 4 121 22 

3 15 9 225 45 

4 19 16 361 76 

5 21 25 441 105 

15∑     ∑     𝟐 
∑    55 ∑    1184 ∑    𝟐   
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 (:rلدينا القانون لإيجاد قيمة الارتباط)
 

 
 
 

 تطبيق عددي:
 

r=
                

√[            2][              2]

 

  

r=
         

√[       ][         ]

 

 

r=
   

√         
 

 

r=
   

√     
 

 

 0.99 r  ; r=
   

√      
 

                                                                                       

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

  :تفسير النتيجة
 ىناك علاقة ارتباط قوية  بين انتاجية العامل والساعات الإضافية. 
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